

Las declaraciones de García Prieto

Nuestro corresponsal en Barcelona nos transmitió ayer un extracto de las declaraciones del Sr. García Prieto, declaraciones que fueron y son el tema de todos los comentarios.

Las declaraciones las ha publicado nuestro colega «Las Noticias», después de una entrevista celebrada con el marqués de Alhucemas por el director del popular periódico, don Juan Barco, veterano y notable periodista.

Dicen así, textualmente: «Una antigua, firme y desinteresada amistad, mantenida a través de los años siempre en iguales grados de sinceros y mutuos afectos, llevó ayer al que escribe estas líneas a estrechar la mano del Sr. D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas, ex ministro de Estado, prohombre liberal de vasta cultura y de sereno juicio.

Nada más lejos de la mente que una entrevista, y no porque el momento no fuera como es debido, tras una crisis en que el marqués dejó la cartera que desempeñaba y a raíz de sucesos políticos que todo el mundo comenta apasionadamente; pero esas razones mismas que aconsejaban la entrevista, la desaconsejaban en el acto y al propio tiempo, por sospecha certera de una negativa del discretísimo marqués de Alhucemas.

¿A qué poner a prueba la amistad antigua con las curiosidades periodísticas, que a veces son insanas? ¿Quién se coloca en el trance de disgustarse, siquiera sea levemente, por una petición testaruda, desatendida con negativa insistente?

El periodista se mantuvo fuera de su papel profesional. Habló con el amigo largamente de interesantes materias, a las que aumentaba interés el relato y el comentario del ex ministro de Estado y primate del partido que gobierna.

En la política hay temas nobles: estos son los únicos que trata el marqués de Alhucemas.

Marruecos. La obra quizá, y sin quizá, más seria y trascendente de cuantas ha realizado el partido liberal en esta etapa—si es que ha realizado otras—es la llevada a cabo por el ilustre político. Con su sempiterna modestia calificaba el dificultosísimo, fatigante y meritorio Tratado francoespañol, de simple obra de abogado.

—Ya ve usted: Poincaré es abogado y yo lo soy también. Todo se ha reducido, pues, a una larga discusión de abogacía.

Es así García Prieto. A una obra de verdadero estadista, sostenida con tesón y con ductilidad, según las horas, durante meses y meses y meses, se le ocurre, por desposeerse a sí mismo de todo mérito, calificarla de tarea de abogado.

Y, sin embargo, en las palabras entusiastas que pone para hablar de Marruecos se ven las palpaciones de patriotismo que conmueven su ser y que están bien lejos de las frialdades abogadiles.

El nos decía cuánto contento le da ver el interés que en Marruecos han puesto los catalanes llevando allí sus capitales e industrias, que no duda nada de verse remunerados material y moralmente, por la ganancia legítima y por el honor de haber contribuido al engrandecimiento de la Patria.

Tenía el marqués de Alhucemas trazado, de acuerdo con Canalejas, un plan completo para el desarrollo de la acción española en África. Cree que nuestra penetración ha de girar sobre dos puntos esenciales: el Dispensario y la Escuela; así, en este orden, pues el Sr. García Prieto, con de: muchísima importancia al maestro para la conquista del moro, se la da todavía mayor al médico, de quien el marroquí recibe el beneficio directo, inapreciable, por modo que él reputa, en su fuero interno, de milagroso. Hasta el dentista es preciosísimo agente de influencia entre los marroquíes, que son gentes que padecen muchísimo de fluxiones bucales y que se maravilla al verse curados de todo dolor sin sufrir apenas dolores.

En el orden financiero tenía el Sr. García Prieto ideada la creación de un Banco hispanomarroquí, garantizando el Gobierno el interés del capital en un 4 y medio por 100, y extendiendo su protección a otros negocios, que como hijuelos del mismo Banco se desarrollarán, también con una garantía de interés que viniera a completar un 6 por 100.

El señor marqués de Alhucemas nos hablaba de sus propósitos sobre organización burocrática del protectorado de España. Ni ahora ni luego ha de salir este asunto del protectorado marroquí del ministerio de Estado, y no debe pensarse, no ya en fundar un ministerio de Colonias, pero ni siquiera crear una sola plaza de escribiente en la Península que se relacione con nuestra expansión africana.

—Cuando pensé en el nombramiento de residente general, tuve un candidato civil... Fue una escena curiosa. Estábamos celebrando Consejo de ministros y dije a mis compañeros que había un hombre civil indicadísimo para ese cargo, por sus conocimientos en los problemas de África, por su temperamento de trabajador, por su voluntad y por su carácter. —¿Dónde está ese hombre?—me preguntaron a la vez todos los ministros. Y les contesté: Está aquí, entre nosotros; es el ministro de Fomento; es D. Miguel Villanueva.

Excusado es pintarle, amigo mío, el terror pánico con que Villanueva protestó de mi designación... Y yo sigo creyendo que, de haber podido ser un hombre civil, no hay en España ninguno que reúna sus condiciones inapreciables.

Con un residente general como Villanueva y un inspector general de las oficinas de Marruecos, en las que mi deseo era hubiese «mucho turbante», como Zugasti, el actual cónsul de Larache, a quien pensaba nombrar para aquel cargo, estaba casi asegurado nuestro éxito en Marruecos. No tengo que decir—añadió el marqués de Alhucemas—, porque eso lo proclama todo el mundo, que el general Alfau es un residente ideal, insuperable.

Nuestro propósito era dar gran impulso a Larache y a Ceuta, para que, con Melilla, fuesen nuestros tres grandes núcleos civilizadores, y no he de ocultar que mi deseo era llegar cuanto antes a «civilizar» en el recto sentido etimológico de la palabra «civilizar», a hacer «civil» la administración, el régimen de nuestras posesiones marroquíes.

El periodista escuchaba con extraordinario gusto al señor marqués de Alhucemas. Este le habló de Tánger y le habló de Tetuán, que tiene para nosotros, más que otra cosa, un valor sentimental, de glorias que fueron y vibraciones patrióticas que aun se sienten, y le habló minuciosamente del porvenir de Larache y de otras muchas cosas que no pueden decirse o que no deben decirse por ahora.

Y el periodista pensaba que si el Sr. García Prieto era ministro de Estado hace dos meses, bajo la presidencia del Sr. Canalejas, y si sentía tantos entusiasmos por Marruecos y tenía estudiados hasta en mínimos detalles el desarrollo de nuestro protectorado, que él hubiera dirigido, doblemente dolorosa resulta la tragedia de la Puerta del Sol, que ha venido por último a alejarle de este otro Gobierno que dirige Romanones...

Hay para meditar sobre las poderosas razones que haya tenido el marqués de Alhucemas para echar un vaso de agua fría sobre sus entusiasmos.

—¿Cuánto hubiéramos deseado interrogarle sobre política interior!

Pero no, no. La palabra es palabra. Solamente después de un rato de silencio nos atrevimos a decirle: «¿Ha visto usted que, según los telegramas de hoy, «La Epoca» reprocha a usted, a Moret y a Montero Ríos el silencio que guardan sobre el problema planteado con la retirada del Sr. Maura?»

A lo que contestó el Sr. García Prieto:

—Supongo que los Sres. Moret y Montero Ríos se callarán por las mismas razones que yo lo hago, que no son otras que el respeto que ha de guardarse ante los actos ajenos... La evasiva era suave, escudriñada, como le angustia. Hablamos, sin embargo, no en el terreno periodístico, sino en el amistoso, de política interior palpitante.

—Esto no se lo digo al periodista, sino al amigo—nos respondía a cada paso.

Pero llegó un momento en que el señor marqués de Alhucemas, con acento firme, pronunció estas palabras, que concatenaban lo que veníamos hablando:

—Yo creo—dijo—que después de la muerte de Canalejas y de la desaparición del señor Maura, faltos ambos partidos de la dirección de esos dos grandes hombres, llegará un momento en que habrá que pensar en imitar la política de otras grandes naciones, Francia por ejemplo, y principalmente, formando Gobiernos parlamentarios circunstanciales para realizar programas también circunstanciales, y pienso también que, llegado ese caso, en alguno de esos Ministerios circunstanciales podrían colaborar para la realización de ciertas reformas elementos gubernamentales del republicanismo... ¿Por qué no? Si se tratara, por ejemplo, y no más que como ejemplo, de desarrollar por uno de esos Ministerios un programa de reformas sociales que también estuvieran inscriptas en el programa de los republicanos gubernamentales, por qué no habría de formar parte del Ministerio un Azcárate, un Pedregal u otros que no hay necesidad de nombrar?

El periodista escuchaba atónito y, al terminar el Sr. García Prieto, le preguntó temeroso:

—Señor marqués, ¿lo que acabo de escuchar, ¿se lo dice usted al periodista... ó al amigo?»

Tras de breve meditación, el marqués de Alhucemas dijo rotundamente:

—Al periodista.

Este sabía cuanto deseaba saber y llevó ya la conversación a temas lejanos de la política. Hablaron de Barcelona, de la que se muestra encantado el ilustre político.

—Barcelona—dijo—es lo más europeo que tiene España, y añadiré más: es Barcelona más europea que muchas poblaciones de Europa.

Un buen apretón de manos puso fin a la larga y yo creo que interesante conversación.—J. B.»

LA CRISIS OBRERA EN ANDALUCIA

Pidiendo una carretera

Dada la situación de la clase obrera en esta provincia de Málaga y región de Ronda, me veo obligado a solicitar su concurso para llevar a la competencia del Gobierno de Su Majestad y autoridades y Centros que deban intervenir, la urgente necesidad de acometer las obras del camino vecinal de este pueblo a la carretera de San Pedro Alcántara (unos tres kilómetros), cuyos estudios y proyectos resultan estar terminados y pendientes de ejecución en la Dirección general de Obras públicas, como único y factible medio de dar jornal a los obreros faltos de trabajo por la tenaz y persistente sequía, que tiene a los campos sin pastos ni yerbas para los ganados,

sin poder nacer las sementeras y con el temor de que no haya cosecha de cereales, lo que ya hace sentir el hambre en muchas familias, y se aumentará si no se acude al pronto remedio.

La autoridad local ha dado cuenta al señor gobernador civil de esta provincia para que se solicite el concurso del excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros, de los ministros de la Gobernación y de Fomento, de la Dirección general de Obras Públicas y de la Jefatura provincial, en demanda de ejecución de las obras de auxilios con que remediar el mal, que se agrava; pero la publicación de estas líneas, con una exhortación y un requerimiento en ese diario, seguramente encontraría eco en la opinión, y esta comarca a todos quedaría reconocida.

FRANCISCO ROMAN

Ronda, enero de 1913.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

A las once comenzó bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

Enterados.

El Ayuntamiento quedó enterado de los siguientes asuntos al despacho de oficio:

Comunicación del Gobierno civil concediendo excepción de subasta para realizar por administración la recaudación del arbitrio de pesas y medidas.

Comunicación del gobernador civil estimando recurso de alzada entablado por D. Emiliano Mira, contra acuerdo del Ayuntamiento por el que se ascendió al profesorado de las Escuelas de Aguirre, excepto al recurrente.

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, revocando la resolución gubernativa que confirmó el acuerdo del Ayuntamiento que declaró cesantes a los tres recaudadores de arbitrios é impuestos municipales.

El ferrocarril de Valencia a Madrid.

Antes de entrar en el orden del día, el alcalde da cuenta al Concejo de haber recibido un telefonema del alcalde de Valencia que, copiado literalmente, dice así:

«Valencia, 9. Alcalde Valencia al excelentísimo señor alcalde de Madrid.

Reunidos Ayuntamiento, Diputación, diputados, senadores y gremios acordaron marchar Comisiones mañana a Madrid para gestionar no se anuncie tercera subasta ferrocarril directo sin garantía de interés, porque declarada desierta esta subasta se colocaría en condiciones de efectividad ferrocarril Utiel-Cuenca, según artículo 10 ley Ferrocarriles complementarios, perjudicando posibilidad construcción ferrocarril directo. Opinión decidida a defender los derechos de Madrid y Valencia, que temese sean sacrificados a Cuenca. Ruego a V. E. convoque fuerzas vivas de Madrid, senadores, diputados para que ayuden gestión de esta ciudad. Contamos con el apoyo de la capital de España.—Fernando Ibáñez.»

Como consecuencia del anterior telefonema, el alcalde ha convocado para mañana, a las seis de la tarde, a los representantes de importantes entidades, a los senadores y diputados por Madrid y a los concejales para celebrar una reunión y coadyuvar a las gestiones de los comisionados de Valencia.

Cinco ascensos y cien discursos.

Los Sres. Gayo, Llorente, Alvarez Arranz, Largacha, González Prieto, Valdivieso y Catalina pronuncian varios discursos y rectifican varias veces, discutiendo un dictamen proponiendo los ascensos reglamentarios para proveer dos plazas de oficiales primeros, dos de tercera y una de cuarta clase en el segundo y primer grupo de Administración, vacantes por fallecimiento, jubilación y separación de los que las desempeñaban, aprobándose el voto particular presentado por el Sr. Gayo, por 27 votos contra 13.

A continuación se presentan varias enmiendas y pronuncian nuevos discursos los Sres. González Prieto, Talavera, Carnicero, Alvarez Arranz, Argente, Barrio y otros, aprobándose unas y desechándose otras.

En la discusión ha habido tal animación, tantas interrupciones, y en una palabra, tal lo, que nadie se entiende, y las diferentes votaciones que se verifican no responden, por confusión, a los propósitos de los mismos concejales que en ella toman parte.

Aplicando la primera votación de 27 votos contra 13 fué aprobado otro voto particular a un dictamen proponiendo los ascensos reglamentarios para proveer una plaza de oficial de segunda y otra de tercera clase, de la sección de Contabilidad, vacantes por fallecimiento y jubilación de los que las desempeñaban.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para construir una casa en el núm. 17 de la calle de Seco; otra en el núm. 7 de la calle de Berruete; otra en el interior del solar núm. 12 de la calle de Jaén, y para construir un cobertizo y muro de cerramiento en la calle de Zamora.

Alquiler de un local.

Se acordó el arriendo de un local para almacenar el material del Campamento de desinfección en la calle de Rodríguez San Pedro, 12, en precio de 4.500 pesetas anuales.

Calle de Condesa de Pardo Bazán.

Fué tomada en consideración una proposición del Sr. González Prieto y otros señores concejales, para que se dé el nombre de Condesa de Pardo Bazán a una calle de Madrid.

El estanque del Refiro.

Se retiró un dictamen de la Comisión de Policía urbana proponiendo la prórroga por dos años del servicio de explotación de lan-

chas en el estanque grande del Parque de Madrid, a virtud de lo prevenido en la condición primera del vigente contrato.

La Exposición de ganados.

Después de una larga discusión se acordó autorizar a la Asociación General de Ganaderos, para celebrar una Exposición en el mes de mayo próximo, en San Antonio de la Florida.

GRAN MUNDO

El marqués de Cerralbo está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido elegido de la Academia Española, por unanimidad, para ocupar la vacante producida por la muerte del Sr. Canalejas.

Reciba nuestra sincera enhorabuena el ilustrado y erudito prócer.

—El nuevo ministro de Méjico, Sr. Icaza, que ayer presentó sus credenciales a S. M. el Rey, asistió anoche a la representación del teatro Real, donde sus numerosos amigos le felicitaban muy sinceramente, celebrando mucho verle de nuevo en Madrid, donde ocupó durante algunos años el puesto de primer secretario en la Legación de su país, que viene a dirigir ahora.

Su gran cultura intelectual, su conocimiento de nuestras costumbres y de nuestra alta sociedad; las grandes simpatías que siempre ha demostrado a España, han de crear al nuevo ministro de Méjico un ambiente excepcional de simpatía entre los representantes del Cuerpo diplomático.

Su bella y encantadora esposa, que todavía está en Biarritz con sus hijos, llegará en breve, para instalarse en la corte.

—Madame Le Motheux y su hija la señora de Fernández de Henestrosa se han trasladado desde Biarritz a París.

—Ha salido para Saint-Moritz el distinguido sportsman D. Manuel de Amézua.

—Se encuentran en Montreux (Suiza) los señores de Vázquez Zafra.

—La condesa de Velle, que ha estado enferma en París, durante un viaje que hizo a aquella capital desde Londres, se encuentra ya en convalecencia, y regresará en breve a la capital de Inglaterra, al lado del conde de Velle, que ocupa el puesto de consejero en nuestra Embajada.

Mucho celebramos el alivio de tan amable dama.

—Se encuentran muy mejorados en su estado de salud el marqués de Aguilar de Campoo y el marqués de Villamantilla de Peñales.

—Ha fallecido en Madrid la Srta. Regina Alcázar de Zafra, hermana del distinguido escritor, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos, matrimonios y defunciones

El ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes publica un estado de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en las provincias de España en el mes de julio de 1912.

De esta estadística se desprenden los datos siguientes:

Alcanzan la cifra más alta de nacimientos las provincias de Barcelona, con 2.187; Madrid, 1.988; Valencia, 1.938; Coruña, 1.573; Sevilla, 1.565, y Badajoz, 1.448. Las cifras más bajas corresponden a las provincias de Soria, 395; Guipúzcoa, 463; Segovia, 483; y Alava, 199.

El total de nacimientos fué 46.746.

La nupcialidad está representada por las siguientes cifras, tomando las que indican mayor número de matrimonios, que son: Barcelona, 608; Valencia, 540; Madrid, 511; Murcia, 365; y Sevilla, 356, y también las que registran menos, que son: Guadalupe, 68; Avila, 58; Segovia, 46; y Alava, 39.

El total de matrimonios fué 8.849.

La mortalidad alcanzó la cifra total de 35.641, correspondiendo el mayor número de defunciones a Madrid, con 1.951; siguiendo Barcelona, 1.689; Sevilla, 1.334; y Valencia, 1.325. Las menores son Logroño, 330; Soria, 315; Guipúzcoa, 251; y Alava, 117.

La proporción por mil habitantes de nacimientos fué: la mayor Jaén, 3,22, y la menor Tarragona, 1,73.

La misma proporción de defunciones fué de 2,60 en Ciudad Real, y la menor Guipúzcoa, con 1,11.

El total de población de España en 31 de julio era de 19.562.568.

ECOS

Poder del dinero.

Mr. Samuel Bratt tenía dos apasionamientos con los que mostré irreductible su caridad: adoraba a su hermana y era un empedernido fumador.

Pero, la esposa de Bratt hizo contra ambas predilecciones una guerra tan encarnizada a su cónyuge que éste optó por buscar la tranquilidad en el otro mundo, disparándose un tiro.

Abierto el testamento del infortunado Bratt se vió que legaba su gran fortuna a la esposa, a condición de que, todos los días, ésta tenía que fumar cinco cigarrillos, en presencia de otros tantos testigos y de que había de vivir en compañía de la hermana del testador.

Y como todo lo puede el dinero, la viuda Bratt, según cuenta la crónica neoyorquina, trata con afabilidad exquisita a su cuñada y ya no se limita a los cinco cigarrillos, sino que fuma una cajetilla diaria, siempre que no sea de la Tabacalera española.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

¡Por ver desembarcar!

Un compañero de redacción — Napoleón Valero—me contó ha tiempo un cuento, que yo procuré retener en la memoria por creer que su moraleja nos sale frecuentemente a paso en estas andanzas de la vida.

Erase un señor que llegó a un puerto de mar, después de larga y penosa travesía. Desde el transatlántico que le había traído de luengas tierras pasó a un bote, saltó al muelle, se dejó conducir a un hotel, y respiró satisfecho. Pero cuando iba a emparejar, escalera arriba, en busca de su cuarto, se encontró con una porción de sujetos que le cerraban el paso alargando la mano.

—¿Qué quieren ustedes?  
—La propina.  
—¿Todos ustedes han hecho algo para mi desembarco?  
—Todos.

—Veamos. ¿Usted que ha hecho?  
—Yo soy el camarero del barco que le bajó los bagajes hasta el bote.

—Es justo. Ahí va. ¿Y usted?  
—Yo, el del bote que le llevó a tierra.

—Ahí va. ¿Y usted?  
—Yo cogí las maletas y las llevé hasta el coche y he venido detrás corriendo.

—Ahí va. ¿Y usted?  
—Yo he bajado los chismes del coche; los he metido en el hotel.

—Ahí va. ¿Y tú?  
—¿Yo? ¡Yo le he v'sto desembarcar!

Se conoce que en las Cancillerías conocen el cuentecillo, a juzgar por lo que está pasando actualmente en el llamado mundo diplomático.

Unas cuantas pequeñas naciones se sintieron grandes una mañana y se metieron con el coloso... ¡Qué atrevimiento!, dijo la gente, y se sentó, tranquila, a esperar que llegase la noticia de que el gigante turco se había quitado los estorbos de dos manotazos, dados con todas sus férreas manos. Pero no fué así, y, por el contrario, el mundo se llenó de asombro al enterarse de que los pequeños, los débiles, los humildes, habían tenido buena fortuna en su empresa, y la cosa no había sido tan fácil como se sospechaba. Los Estados bálticos habían conseguido una serie de victorias decisivas sobre Turquía, y cuando ésta, comprendiendo su inferioridad, solicitó la paz, los pequeños se apresuraron a otorgársela, y unos y otros marcharon a Londres para arreglar sus cuentas.

¡Satisfechos podían estar los Balkanes al ver que les había llegado la hora de recibir las compensaciones; pero no contaron con la huerpáda! ¿Quién es en este caso?... ¡Ah, es bien sencillo! A ellos también, Austria, Rumania, Italia, les tienden la mano y les piden compensaciones, ¡por verlos desembarcar!

Lo de Rumania es muy notable. A Londres se ha ido uno de sus más hábiles diplomáticos, con plenos poderes, según se ha apresurado a declarar, para tomar todo lo que le den. ¡No; que le iban a poner restricciones!

Claro; los representantes de los Balkanes se han extrañado algo al ver aparecer a última hora aquel peticionario que también solicita su correspondiente propina, y con el que nadie contaba.

—¿Y usted qué ha hecho?  
—¿Yo? He permanecido neutral mientras ustedes se rompían la crisma con el vecino. Y esto bien merece 3.000 kilómetros cuadrados.

Las referencias no dicen cuántos palmos de boca abrieron los delegados al oír semejante justificación a tan desusada petición.

—¿Y si hubiéramos sido vencidos?  
—¡Ah, entonces no les hubiéramos pedido a ustedes nada!

Entonces, bien puede asegurarse, Rumania hubiera ido a Turquía con idéntica petición que la que ahora formula, y de ese modo siempre salía ganando. No arriesgando nada y jugando a los dos paños, ¡ganancia segura! No; si les digo a ustedes que el mundo diplomático es una gran cosa.

El caso de Rumania es el mismo de Austria, quien también se ha propuesto llevarse buena tajada de lo que a Serbia corresponda y que además nos hace andar de cabeza con sus 600.000 hombres movilizados.

Después vendrán Italia, y quien sabe si a última hora no aparecerá otra nación presentando también su cuenta de daños, no sufridos, y de gastos, no realizados; pero también creyéndose con pleno derecho a una indemnización. ¿De qué, señor, de qué, si no han hecho nada?

Yo no sé lo que va a salir de las Conferencias de Londres; pero me parece que allí hay un lo muy gordo. Por lo pronto, hay seis embajadores y diez y ocho delegados que discuten sin cesar, y que, aunque otra cosa aparenten, tienen veinticuatro opiniones distintas. A última hora, y para complicar la situación, han aparecido tendiendo la mano los que piden compensaciones ¡por ver desembarcar!

Claro está que, a la larga, Turquía va a representar el papel del viajero que tiene que llevarse muchas veces la mano al bolsillo del chaleco.

Y que pague indemnización a los que contra ella han reñido batalla, se comprende; pero ¡por los clavos de una puerta! ¿Cómo se la va a dar a los que han permanecido quietos en sus casas esperando los acontecimientos?...  
A. R. BONNAT

Vertical text on the left margin, likely from another page or a sidebar, containing various words and fragments.



NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

Los periódicos de esta noche

«HERALDO DE MADRID»

D. Isaac Muñoz escribe: «Entre incoherencias, imágenes tumultuosas, violentas arbitrariedades y extrañas paradas, el singularísimo Marinetti ha dicho con docto candente y con brío profético las su-

Con elocuencia agresiva, con impulsividad enteramente nueva en nuestro ambiente enfermo de caducidad y de discretismo académico, este apóstol de ágiles músculos de luchador, ha removido inquietamente nuestras andas embrionarias y difusas, y nos ha ofrecido una vasta perspectiva de luz la renovación del porvenir.

Tal vez la proclama de los jóvenes herederos de la sangre romana fue un poco ruda, un poco sibilina y un poco grotesca; pero con su arquitectura imprevista, con su traza originalísima y con sus líneas desconcertantes, ha podido impresionar activamente las viejas pupilas fatigadas de Europa.

Gabriel D'Annunzio mismo, la más bella flor insigne de la estirpe latina, ha escuchado también el sonoro caudal de voces nuevas que encierra el naciente movimiento, y ha presenciado al héroe de mañana, al gran dominador de alma pura, valiente y fuerte.

Otro ilustre escritor del pasado, Caruana, ha renegado de la implacable pesadumbre de sus años, y ha defendido bizarramente, con noble y consciente paladinismo, a los jóvenes héroes futuristas que preparan con ardiente dinamismo la gran Italia del porvenir.

Esta brava legión de renovadores parten del principio indudable de que sin una robusta y ascendente vitalidad nacional, sin una alta y soberbia orientación política, no hay arte ni literatura posibles, y atentos a esta máxima admirada, se esfuerzan gallardamente en aniquilar todos los inertes valores del pasado para crear el magno aliento, la profunda ansiedad, el despierto sentido y la fulgente adivinación del futuro. El pasado es siempre la muerte, y sólo el mañana contiene los tesoros de la vida.

Para los esforzados pechos del nuevo verbo, la clase neutra es algo indeterminado, a manera de pasivo receptáculo de ideas, y como valores imperantes no existen sino los embalsamadores de momias o los constructores del futuro. Definidas así las dos fuerzas combatientes, la lucha reviste un preciso carácter concreto.

El moderno credo exalta gloriosamente el indomable orgullo nacional, que conduce victoriosamente los destinos de una raza; el individualismo pujante y duro, que mata todo inferior instinto gregario; el culto por la guerra, despertadora de nuestras más soberbias energías; la belleza nueva y titánica de los cañones de fulgente acero, que surgen sobre el puente de los Dreadnoughts.

«DIARIO UNIVERSAL»

«Telegramas de Lisboa anuncian la solución de la crisis ministerial portuguesa, que, como se esperaba, ha dado el Poder a los demócratas, con la presidencia de Costa.

No es fácil, sin embargo, hacerse ilusiones acerca de la estabilidad de ese Gobierno: la composición de la Cámara es tal que ni aun ese partido, aun siendo el más numeroso en ella, tiene mayoría: todos los Gobiernos que se formen han de apelar, pues, para sostenerse a alianzas y combinaciones que nunca son duraderas, y de ahí la forzosa inestabilidad de equilibrio que da al traste con tantos y tantos Gabinetes.

La Cámara, en efecto, tiene 61 demócratas de 143 diputados: los demócratas, pues, pueden ser derrotados en cualquier momento, y otro tanto ocurre, con mayor razón, a los evolucionistas de Almeida, que sólo tienen 30 diputados, y a los unionistas de Camacho, que tienen 28. Los demás diputados son independientes, de uno u otro matiz, y ellos son los que, inclinándose a un lado o a otro, determinan los movimientos de la balanza.

En esas condiciones claro está que no es fácil gobernar: los ministros forzosamente han de sentirse prisioneros de guerra de los que en horas, en minutos, pueden pasar de amigos a adversarios.

Se explica, pues, la impaciencia con que los políticos portugueses esperan las próximas elecciones parciales, que han de cubrir muchos puestos vacantes y en las que podría el país dar orientaciones al Presidente variando la composición de la Cámara de modo que, determinada una mayoría favorable a un partido, pueda éste realizar al fin obra de Gobierno.

Pero, ¿dará el país esa orientación, o las elecciones demostrarán que ese equilibrio inestable de la Cámara es fiel reflejo del que en el país existe?

Esta hipótesis es perfectamente verosímil, más de una vez, al ocuparnos en este mismo sitio de la política portuguesa hemos hecho notar la intranquilidad en que en aquel país se vive; esa intranquilidad tiene por consecuencia inmediata una atomización de las fuerzas políticas, y esa atomización se traduce en esa forma de representación de los partidos, que no permite ni a la Cámara ni a los Gobiernos hacer labor útil.

Siendo así, posible, y aun probable, es que las elecciones no resuelvan tampoco el problema, sino que, al contrario, le compliquen demostrando hasta qué extremo llega la división, no ya de la Cámara, sino, lo que es más grave, del país mismo.

«EL MUNDO»

El Sr. Pérez Bueno dice: «Quien escribe estas líneas tuvo hace algunos meses la señalada honra de escuchar de labios del Sr. Maura un hermoso discurso sobre el mismo asunto de su testamento político. Aunque no le oía nadie más que yo, bien puedo llamar discurso, y discurso grandilocuente, al que el Sr. Maura pronunció en mi presencia. Excusado es decir que yo

le oía embobado y suspenso, sin baucir una sola sílaba.

No sé taquigrafía, ni era aquella ocasión de tomar apuntes de ninguna clase; pero tengo una excelentísima memoria, y conservo en ella varias frases textuales de aquel para mí imborrable discurso. Los lectores me perdonarán, en gracia a la actualidad del recuerdo, estas confidenciales estilo Eusebio Blasco: «Son muchos los que dicen que yo no cultivo la Prensa. ¿Para qué? Yo sí yo tengo mucha más Prensa que «todos ellos». En toda España, sin haberlos buscado, sin que sus redactores me conozcan ni me hayan escrito nunca una carta, tengo muchos más periódicos que todos mis enemigos juntos. Yo no sé «cultivar» la Prensa.

«Son los de siempre. Esos... foragidos son los mismos que, cuando yo fui ministro de Ultramar, emplearon contra mí idénticos procedimientos de mentira y calumnia. Y son tan duchos en el manejo de esas artes, que fué preciso que yo respirara en las calles el ambiente de hostilidad que habían sembrado contra mí, para que me convenciera de sus perfidias.

«España!... España es sana, fuerte, vigorosa, llena de porvenir. Mire usted, ¿ve usted cuando se pela un langostino? Pues así tiene la carne España, tan sana está España. Deme usted el diez por ciento de los españoles, no pido más, que hagan acto de presencia contra la chusma, y yo me comprometo a hacer de este país, en diez años, uno de los más cultos de Europa.

«Hay hombres que si hubieran nacido en la época del Renacimiento, hubieran sido papajes de un cardenal mujeriego, hubieran compuesto epitalamios, hubieran sido... bravos. Bravos, no; bravos no lo hubieran sido nunca...

«Los liberales están acostumbrados, desde los tiempos de la Regencia, a pedir el Poder con la amenaza de la revolución, asociándose a los elementos radicales antidinásticos. Y no es lo malo que ellos lo hayan pedido, sino que se les haya dado. Esto constituye una dolorosa tradición, y esto hay que volverlo del revés, como se vuelve un calcetín, o parece España.

«No tengo ningún agravio personal de los liberales: es la costumbre política lo que censuro. En el partido liberal hay hombres dignísimos. Ya me conformaría yo con que fueran así todos los conservadores.

«Ya sabe usted lo que pienso de España. Recuerdo usted lo del langostino.» Y con ese desdén tan suyo, tan expresivo, con esas inflexiones de voz que le han dado la primacía indiscutible en el arte de la elocuencia, añadió, como epílogo, esta frase, que yo le brindo a mi amigo Antón del Olmet para la futura edición de su reciente libro: «La política española es el intestino de un tífico.»

«Por qué está considerado el BYRRH como un reconstituyente de primer orden, al mismo tiempo que el mejor aperitivo? Dicen que es porque está compuesto con vinos excepcionalmente generosos, puestos en contacto con quintas de primera calidad y otras sustancias amargas cuidadosamente escogidas.

«DIARIO DE LA MARINA»

«Desde hace bastante tiempo viene la opinión española rectificando la desidia en que teníamos sumidos cuantos asuntos se relacionan con las cosas de mar.

Las desastrosas consecuencias de ese abandono fueron tan evidentes que bastó un impulso de la regia iniciativa para que los políticos fijasen su atención en un problema, del que nadie se había ocupado eficazmente desde hace dos siglos.

Y como los Cuerpos de la Armada, con un tesón y una paciencia admirables, habían sabido mantener el fuego sagrado y nuestros marinos mercantes tampoco se habían descuidado en su tarea humilde de formar gente marinera, los elementos de personal aprovechable para formar las tripulaciones de los buques de guerra no nos faltan ahora que se trata de reconstituir el poder naval de España.

Motivos suficientes tuvieron unos y otros para perder ese cariño a sus barcos que, al fin, nos lleva a puerto de salvación. Un desvío sistemático de las clases directoras, una hostilidad en todas partes y una injusticia en los juicios sobre sucesos perfectamente lógicos, parecía como que estaban llamados a borrar para siempre de nuestra Historia las glorias de Lepanto y los heroísmos del Callao.

Pero esas virtudes no podían quedar sin recompensa y hoy están próximos a conseguirla, según la solemne promesa del Gobierno de Su Majestad.»

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

«EL SOCIALISTA»

«Según el ex jefe del partido conservador, la política de complacencias, de contempORIZACIONES, de contubernios, que los liberales realizan con las izquierdas, es la causa predominante de su alejamiento de la política, pues—dice—no quiere autorizar con su tolerancia semejantes aproximaciones que ponen en peligro el régimen vigente.

Por nuestra parte, como socialistas, debemos dar un rotundo mentís a las gratuitas suposiciones del Sr. Maura. Jamás ninguno de nuestros hombres tuvo la menor conconitancia con los gobernantes liberales, ni pretéritos ni presentes; antes bien, tenemos de ellos quizás tantos agravios que vindicar con los conservadores. Recientes están todavía las campañas de nuestro partido contra el Sr. Canalejas, y aún figura en nuestras columnas una suscripción abierta con destino a las víctimas de la política de dicho difun-

to hombre público, con motivo de la huelga de septiembre de 1910.

El partido socialista no tiene el menor vínculo, confesable ni inconfesable, con ninguno de ambos partidos monárquicos; a ambos por igual combate como sostenedores de un régimen incompatible con las aspiraciones proletarias; pero no puede olvidar la conducta que los conservadores siguieron en 1909 y que, según declaración del propio Sr. Maura, no estaba dispuesto a rectificar, y por eso le ha hecho objeto preferente, lo mismo que los republicanos, de su campaña oposicionista.

El partido socialista es adversario nato de las instituciones monárquicas, y no limita su acción a contribuir a desembarazar al país de tal ó cual determinado político, sino que quiere coadyuvar con todas sus fuerzas a la desaparición del régimen antidemocrático que las Monarquías representan.»

VAJE DEL MINISTRO DE MARINA

Banquete al ministro.

CADIZ. (Jueves, noche.) En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha celebrado el banquete ofrecido por el Municipio en honor del Sr. Gimeno. Asistieron 120 comensales.

Hallábase el salón profusamente iluminado y adornado.

Presidieron la mesa el ministro y el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez.

Entre los asistentes figuraban ocho generales del Apostadero, gobernador civil, los jefes y oficiales de los diversos Cuerpos del Ejército y Armada, concejales de todas las fracciones políticas, Municipio de San Fernando, comandantes de todos los barcos surtos en el puerto; Chacón, director de la Escuela Naval, alumnos de ésta, José Jordán y Julián Sánchez, arcipreste, vicario, jueces de instrucción y municipal, etc.

Hubo brindis entusiastas.

Los brigadís del banquete.

CADIZ. (Jueves, noche.) Al final del banquete en honor del ministro inició los brindis el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, quien ofreció el banquete al Sr. Gimeno en elocuentes frases por haber venido a inaugurar la Escuela Naval, plantel de jóvenes estudiosos que, seguramente, continuarán las glorias de la Armada española en las cubiertas de la potente escuadra que construye España.

Dijo también que el ideal de San Fernando es el engrandecimiento de la Marina de guerra, pues progresando ella, progresa y resurge la patria.

Ni San Fernando ni su alcalde piden nada al ministro Sr. Gimeno, pues conociendo sus entusiasmos por la Marina, saben seguirá los planes del malogrado Sr. Canalejas.

Terminó el alcalde brindando por el Rey, la Marina, el Ejército, la Patria, el ministro y Pidal. (Aplausos.)

Contestó el Sr. Gimeno dándole las gracias al Ayuntamiento y noble pueblo de San Fernando. Añadió dejaba para mañana en el acto de la inauguración de la Escuela Naval lo que siente por la Marina y lo que tiene que decir en nombre del Gobierno.

Finalizó dando muchas gracias al ilustre alcalde de San Fernando por sus patrióticas frases y siempre conservará grato recuerdo del acto.

Hubo otros brindis todos entusiastas.

Baile en el Casino.

CADIZ. (Jueves, noche.) Se está celebrando el baile en el Casino de San Fernando en honor de los alumnos de la Escuela Naval. Hubo «champagne» de honor y animación extraordinaria, dando realce soberbio bellísimas damas de la buena sociedad, que lucían espléndidas «toilettes» y joyas.

Amenizó el acto la música de Pavia.

Regreso del ministro.

Hasta pasado mañana no saldrá para Madrid el Sr. Gimeno.

Pasará todo el día en San Fernando conferenciando con el comandante general del apostadero y otros generales, y mañana irá a Cádiz, donde se le prepara un gran recibimiento.

Por la mañana.

CADIZ. (Viernes, mañana.) El ministro se levantó temprano y celebró una extensa conferencia con el Sr. Pidal para tratar de la futura escuadra y de las necesidades del Arsenal de la Carraca.

Luego asistirá a la inauguración de la Escuela Naval, donde esperan los generales, jefes y oficiales de la Armada.

En San Fernando reina gran alegría con motivo de la inauguración de la Escuela.

El edificio del Ayuntamiento y las casas particulares están engalanadas y los tranvías circulan adornados vistosamente.

Una banda de música ha recorrido las calles.

En la Escuela Naval.

CADIZ. (Viernes, tarde.) El ministro llegó a la Escuela Naval, acompañado del comandante general, Pidal, el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, y otros generales y ayudantes.

Le esperaban el director de la Escuela, general Chacón, los profesores y los alumnos.

Ha visitado también el Panteón de Marinos Ilustres.

Los marinos vestían uniforme de gala. A la derecha del Sr. Gimeno tomaron asiento el general Pidal y el alcalde.

Discurso del Sr. Pidal.

Empezó haciendo la presentación del director de la Escuela Naval, ilustre general Chacón, de los competentes profesores y de los alumnos.

«La inauguración—dijo—de este Centro, que estuvo clausurado varios años, constituye hoy una fecha memorable para la Marina española, después de la botadura del «España».

Al inaugurar hoy la Escuela Naval, tenemos los marinos la esperanza fundada de asistir al resurgimiento de la Armada, que será la prosperidad de la Patria.

El Rey apoya estos anhelos; confiamos también en el nuevo ministro de Marina, por conocer su talento y sus entusiasmos.» Fué aplaudidísimo.

Discurso del ministro.

El Sr. Gimeno contestó, felicitándose de que la voluntad del Rey y las incidencias de la política le hayan llevado a desempeñar la cartera de Marina.

Dice que por ello se siente orgulloso, y que dedicará todos los esfuerzos de su voluntad para procurar el renacimiento de la Armada, secundando la voluntad del Monarca para aumentar la gloria de la Marina española, que, ante el triunfo como ante a desgracia, supo mantenerse con honor y gallardía, y morir heroicamente el día que fué víctima de torpezas ajenas. (Aplausos.)

Añade que tuvo razón el Sr. Pidal al decir que es el de hoy un día memorable para la Marina.

«Al darme el encargo—dice—el Gobierno y S. M. de venir a inaugurar la Escuela, me encargó el Monarca que manifestara la imposibilidad de hacerlo él; pero vendrá muy pronto a saludar a los jóvenes alumnos.»

En otros párrafos elocuentes recuerda la gloria de San Fernando y su amor a la Marina.

Dice que para dominar en la tierra hay que ganar el mar, y estamos—añade—dispuestos a contribuir al resurgimiento de la Armada, único medio de conservar nuestras dilatadas costas.

Convencidos de esto, presentaremos el segundo proyecto de escuadra, en la seguridad de que será aprobado, pues se necesita el poderío naval para sostener la integridad de suelo patrio.

También se atenderá a los arsenales, poniéndose el de la Carraca en las condiciones debidas para ser base necesaria y poder atender a las necesidades de la futura escuadra. Estos no pueden construirse sin arsenales, y la Carraca, según aprecié ayer, no merece tal nombre.»

A continuación detalla las obras que inmediatamente se harán en la Carraca.

Dedicó elocuentes frases a los alumnos de la Escuela Naval y a sus ilustres profesores, honra de la Armada española. Encarece la disciplina y el valor, definiendo estos conceptos con párrafos que se acogen con grandes y unánimes muestras de aprobación.

Recuerda los duchos hombres que han quedado en páginas de oro en la historia de la Marina española, añadiendo que el resurgimiento de España vendrá pronto, como lo tuvieron otras naciones, después de sufrir derrotas tan grandes como las de España.

Pide a los alumnos que no oigan cuando alguien les hable de pobreza de España y de estar la nación muerta, pues ésta resurgirá por la voluntad de sus buenos hijos. (Muestras de aprobación.)

El ministro termina dando vivas al Rey, a España, al Ejército, a la Marina y a San Fernando. (Calurosos aplausos y felicitaciones.)

El alcalde de San Fernando contestó a los vivos con otro viva al ministro de Marina, entonando la música la Marcha Real.

Luego el ministro bebió una copa de Champagne con el alumno más joven, don Federico Parra, de Ceuta, hijo de un teniente coronel del Ejército.

El Sr. Gimeno le dijo: «Brindo por tu gloria futura, por las de la Armada y por que seas almirante de la futura escuadra.»

Al salir de la Escuela Naval el ministro de Marina con su séquito, se volvieron a oír los acordes de la Marcha Real, saludándole respetuosamente el numeroso público que esperaba en la puerta.

El discurso del Sr. Gimeno ha satisfecho a los elementos civiles y de la Armada que le escucharon.

En el hospital. El Sr. Gimeno ha visitado el hospital de Marina de San Carlos, donde hay varios soldados de Infantería de Marina enfermos, procedentes de Larache y Alcázar.

El ministro hizo diversas preguntas a los enfermos sobre las mencionadas regiones de Marruecos.

Alegría en Cádiz.

Por todas las calles donde ha pasado el señor Gimeno ha recibido grandes muestras de respeto y consideración.

En Cádiz ha producido gran alegría la noticia de que visitará esta población.

El Sr. Gimeno a Cádiz.

CADIZ. (Viernes, noche.) A las diez de la mañana llegará, en automóvil, el Sr. Gimeno.

Visitará los socavones de las obras del puerto y el Hospital Mora.

El Ayuntamiento le obsequiará con un banquete.

En el expreso marchará a Madrid.

QUERO

AVISOS UTILES



PIEL Y SANGRE Un Depurativo Maravilloso

El número de los que sufren de afecciones de la piel es tan considerable que cumple con un deber vulgarizándolo un método de tratamiento que prescriba, sobre la mayor parte de los demás, esta superioridad; la de los resultados. En lo sucesivo, el eczema, el acné, la herpes, los sarpullidos, las enfermedades del cuero cabelludo, los granos de la cara y del cuerpo y, en fin, esta triste y dolorosa consecuencia de las várices (llagas de las piernas) en una palabra, todas las enfermedades que tienen su origen en el empujamiento de la sangre, podrán curarse ventajosamente con el

Collo-Iode Dubois

cuyo alto valor científico está recorriendo el mundo. Que no vengan a decirme que todo esto estorbaba pues así están todos los médicos que lo prescriben. Zanjando para dar test monio a él. He aquí, además, un documento convincente que fué publicado en la Gazette des Hôpitaux, de París, el 4 de junio de 1913

«Debemos agradecer al Sr. Dubois de haber logrado ser el primero y único en poner al alcance de todos los enfermos y de los médicos, bajo el sugestivo nombre de Collo-Iode, una combinación cuya acción curativa depasa el yoduro de potasio y de sodio y con las otras preparaciones orgánicas que, todas, son inestables, ineficaces o irritantes.» Me encantaría en caso de agror el menor comentario a estas líneas, tan elocuentes cuan fuertemente útilísimas.

V. D. — El COLLO-IODE DUBOIS preparado por el Laboratorio Dubois, 2, rue Jadin, París, se encuentra en todas las farmacias de España al precio de 3 pesetas el frasco. Principales depósitos: Madrid, Martín y Durán; Pérez, Martín y Compañía; y farmacia Gayoso. — Barcelona: doctor Andreu, Viladot, y Viuda Alsina. — Sevilla: Farmacia de «El Globo». — Málaga: Farmacia Bonifacio Gómez. — Zaragoza: Droguería de Viuda de Jordán. — Bilbao: Farmacia doctor Artaza. — Coruña: Droguería Suñerós de J. Villar. — Depósito general: E. J. CURIEL, Aragón, 228, Barcelona.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA COMPANIA P. S. N. O. DEL PACIFICO

Table with shipping schedules for various ports including Yapur, Valparaíso, Coruña, and Lisboa.

LO MAS BUENO EN EL MUNDO... 3ª clase al Brasil y Argentina, 226 y 256 ptas.

OFICINAS: CALLE DEL ARSENAL, 16, MADRID

PEREZ MOLINA Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. C. S. Jerónimo, 28. T. 2.927. Precios como nadie.



«Doiores de muelas!»

Palabras terribles que significan un infierno de tormentos, é imposibilidad del descanso y de ejecución de todo trabajo. Contra ellos existe hoy día un remedio de fama mundial que se recomienda por su acción rápida y segura: las

Tabletas «Bayer» de Aspirina.

LOS NERVIOS SE CURAN

si es usted constante, con el tratamiento

del NERVIONAL MON

Despierta el apetito, facilita la digestión y regulariza el vientre. El sueño se adquiere desde el primer día. Las rarezas y extravagancias desaparecen, lo mismo que las tristezas y abatimiento; las fuerzas aparecen por momentos y en poco tiempo se encuentra el enfermo APTO PARA TODO.

BARCELONA: Andreu, Urriach y Vidal y Rivas.—BILBAO: Barandiarán.—MADRID: Martín y Durán, P. Martín, Gayoso y a su autor, Fuencarral, 42, Monreal.—Consultar toda duda. SEVILLA: Laraña, 4.



## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
10 de enero de 1863.

La Sociedad Hahnemanniana Matritense celebró ayer sesión literaria, á las ocho y media de la noche, en su local, calle de la Cruz, número 9, para la recepción pública del socio de número D. José Brun y Pages, quien leyó su discurso sobre el siguiente tema: «¿Admite alguna excepción el principio de los semejantes?» Le contestó el socio D. Bernardino Duvós.

Entre los varios trabajos de que se ocupa actualmente la Academia Española se cuenta la fijación de varias palabras y frases aplicadas al ramo de ferrocarriles y otras varias industrias, y que, siendo de origen extranjero, se van admitiendo como corrientes en nuestro idioma. Tales son, entre otras, las palabras *dochs*, *cock*, *tramola*, *tren expreso*, etc. Este trabajo se está llevando á cabo á consecuencia de consultas dirigidas por el ministerio de Fomento.

El Ayuntamiento de esta corte, después de examinar las veinticuatro proposiciones presentadas el 30 del mes próximo pasado para la construcción, transporte y montaje de las obras de hierro del viaducto de la calle de Segovia, ha hecho la adjudicación á favor de la proposición más baja por venir suscrita ésta por la respetable y conocida fábrica de los Sres. Parent Shaken y Compañía y F. J., de París.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Sábado 11 de enero de 1913.

Sale el Sol á las 7,38.  
Se pone á las 17,8.  
Sale la Luna á las 10,6.  
Se pone á las 21,2.

**SANTORAL.**—San Hilario, Papa; Santos Salvo y Alejandro, obispos; Santos Severo, Pedro y Lencio, mártires; Santos Teodosio y Anastasio, monjes; San Palomón, abad, y Santa Honorata, virgen.

**SAN PALERMON.** abad.  
Se dedicó á la carrera de las Armas, y después que Constantino el Grande dió con su conversión la paz á la Iglesia, dejó las Armas y se fué á Egipto. Inspirado del cielo, entró en una iglesia, se hizo catecúmeno y se bautizó.

Se fué á los desiertos célebres de la Tebaida, y la fama de sus virtudes y la santidad de su doctrina fué tan grande, que reunió en breve en pos de sí muchos y santos discípulos. Murió santamente, como vivió, á principios del siglo IV, y fué por mucho tiempo llorado por sus discípulos.

### TRIBUNA LIBRE

## A los oficiales de Sala de Audiencia Territorial

Hoy por tí, mañana por mí.

Debemos preocuparnos con urgencia de la situación desamparadísima en que estamos.

Debemos unírnos y pedir sea respetado nuestro derecho indiscutible para los trasladados.

Debemos pedir todos á una voz que, como tales funcionarios públicos que somos, tengamos nuestro Escalafón.

Debemos solicitar, y no cesar hasta conseguirlo, que toda vacante sea anunciada para su provisión en concurso, única y exclusivamente entre los oficiales de Sala, y cuando éste fuere desierto, se proveyera en concurso libre.

Debemos pensar, distinguidos compañeros, en la única aspiración que tiene todo hombre que vive del trabajo: ver si el día de mañana se puede comer el pan con alguna más tranquilidad que hoy.

Debemos, en suma, hacer algo para que las justas y legítimas pretensiones sean tenidas y respetadas como un derecho, porque así es tenido en todas las demás clases del orden civil, militar y eclesiástico.

Todos, absolutamente todos los empleados de España hoy tienen su Escalafón. Me obtino en decir todos, y no es verdad, porque nosotros, los oficiales de Sala de Audiencia territorial, no tenemos Escalafón, y así suceden cosas como las siguientes:

En septiembre de 1911 ocurrió una vacante en la Audiencia de Barcelona; la solicitó particular y oficialmente, antes y después de anunciarse, ¿Sabéis quién fué nombrado en marzo de 1912? Una persona que no era tal oficial de Sala.

En el verano pasado de 1912 ocurrió otra vacante en la Audiencia de Valencia; acudimos al concurso varios oficiales de Sala; también la llevó otro señor que, aunque la desempeñaba interinamente, no era, como nosotros, tal propietario en el cargo.

Y ahora hay otra vacante en el Tribunal Supremo, Sala tercera; tengo entendido que hemos acudido 36 aspirantes; pero también me consta que será nombrado otro señor que no es tal oficial de Sala propietario.

¿Y para qué se emplea en las convocatorias de las vacantes las palabras «se anuncia á concurso», si no hay tal, sino simplemente una libre elección?

Es hora ya que, al igual que hicieron todas las clases, demos los oficiales de Sala de Audiencia territorial señales de vida, y que llegue á conocimiento del dignísimo ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, que existen unos funcionarios públicos sin Escalafón, sin derechos activos ni pasivos, y que son los técnicos que así existen en España.

Por eso, como es tan justa la pretensión,

no cabe dudar que si unánimes ó simultáneamente hacemos la petición, seremos atendidos.

Los oficiales de Sala de la Audiencia territorial de Zaragoza así lo piden al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia, con la sumisión más respetuosa.

Yo cito, exhausto y requiero á mis compañeros á una reunión, seguro de que ha de ser provechosa, porque con ella alcanzaremos lo que ya disfrutaban todos los funcionarios del Estado.

**JOSE GRANDE DE RADA**  
Oficial de Sala de la Audiencia territorial de Zaragoza.

## TEATRO REAL

(AIDA)

La sexta representación de *Aida* en esta temporada ofrece la novedad de que la parte de protagonista había de ser interpretada por Cecilia Gagliardi, la admirable soprano.

Los demás intérpretes: Virginia Guerrini, Palet, Bonini, Luppi, Verdaguer y Oliver, ya fueron juzgados en las anteriores audiciones de la época de Verdi.

Pero, sin embargo de esta circunstancia, y á pesar de ella, es menester insistir en algunos detalles de interpretación, sobresaliente en toda la amplia aceptación de esta palabra, que alcanzó anoche la popular obra.

Las ovaciones, los ¡bravos! delirantes que arrancó al entusiasmo del público la labor de la eminente soprano, expresaron anoche á la Srta. Gagliardi toda la admiración devota que el público madrileño siente hacia la artista excepcional.

En la romanza del primer acto, en ¡Oh, patria mía! y en el dúo del segundo, así como en el gran dúo final, la Srta. Gagliardi realizó primores de expresión. Su voz maravillosa tuvo todo el calor y el sentimiento que piden los momentos dramáticos.

Como decimos más arriba, fué ovacionadísima.

Virginia Guerrini dió asimismo numerosas ocasiones para la admiración y el aplauso con que el público agasaja en todos momentos á la gentil artista.

En el primer acto y en la escena de la condenación fué ovacionada y llamada á escena. Palet, el ilustre artista, hizo verdadero derecho de sus portentosas y admirables facultades. Desde la romanza *Colosia Aida*, que se vió obligado á repetir ante la clamorosa ovación con que el público le demostraba su entusiasmo, hasta el dúo final, su labor fué un triunfo brillantísimo. Algunas frases del dúo del segundo acto fueron subrayadas por el público con ruidos de entusiasta aprobación.

Al final de cada acto, en unión de las señoritas Gagliardi y Guerrini, fué ovacionado con delirantes ¡bravos! y aplausos.

Bonini, muy bien. Demostrando una vez más sus excelentes cualidades de actor y de cantante.

Luppi, Verdaguer y Oliver, trabajando con gran cariño y excelente éxito á la belleza indiscutible del conjunto.

La orquesta, dirigida por el maestro Zucari, irreprochable.

R. DE C.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**ESTADO.**—*Cancillería.*—Recepción por Su Majestad el Rey (q. D. g.) del excelentísimo Sr. D. Francisco A. de Icaza, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Méjico.

**MARINA.**—Ley concediendo al capitán de corbeta de la escala de servicios de tierra del Cuerpo general de la Armada, D. Antonio del Castillo y Romero, la antigüedad en su empleo de 21 de octubre de 1904.

**HACIENDA.**—Real orden habilitando la Aduana de Alcantara para el despacho de abonos minerales, superfosfatos de cal y demás abonos orgánicos.

—Otra habilitándose el punto denominado La Azuera, en la provincia de Tarragona, para el desembarque de los productos del país productores de La Cava y de Amposta.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se nombre una Comisión organizadora de la Exposición Internacional de Bellas Artes de Munich correspondiente á 1913, encargada de presidir en Madrid los trabajos preparatorios de la concurrencia oficial de España á dicha Exposición.

—Otra disponiendo que durante el año actual las Diputaciones de las provincias que se mencionan abonen directamente las atenciones del personal administrativo y subalterno de las Escuelas Normales Superiores de Maestros que se indican.

—Otra disponiendo se nombre para la plaza de inspector, á las órdenes de la Dirección general de Primera enseñanza, á D. Luis Alvarez Santullán, actual inspector de Primera enseñanza de Zamora.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Letras y otra de igual clase de la de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestras de Barcelona.

—Otra ídem ídem. la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal elemental de Maestras de Castellón.

—Otra ídem ídem. la provisión de una plaza de profesora numeraria de cada una de las Secciones de Letras, Ciencias y Labores de la Escuela Normal elemental de Maestras de Baleares.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso la provisión de una plaza de taquígrafo mecanógrafo, traductor de inglés y francés, afecta al Instituto del material científico.

### DE ARTE

## La Academia de España en Roma

El lunes 6 del corriente enero se publicó un artículo, firmado por D. Ricardo Baroja, que, con el título «La Dirección de la Academia Española en Roma», defiende y propaga lo acertado que sería la elección de D. Eduardo Chicharro para la Dirección de la Academia de España en Roma. Muy acertada, más aun, acertadísima sería tal elección. Hace poco ha llegado del extranjero, donde vivo hace varios años alejado completamente de las luchas artísticas de España. Trabajos perentorios, y para mí de gran importancia, me han impedido frecuentar Círculos y Sociedades artísticas, de donde tengo noticias que ha salido una propuesta, firmada por un buen número de distinguidos artistas, dirigida al señor ministro de Estado; mucho lamento no haber podido unir mi modesta opinión á la de mis compañeros. No es mi costumbre ni mi gusto intervenir en esta clase de asuntos; pero se trata de la Academia de Roma, y creo es mi deber manifestar mi opinión. Aun encerrado en mi estudio, y sin haber visto casi á nadie, llegaron á mis oídos los rumores de la lucha que parece existe y lo asociado que es el cargo de director. Me estremece el pensar que puede ser elegido alguno de los candidatos ó aspirantes que corren voces de probables. El cargo de director de la Academia tiene más importancia de la que se le ha dado (aunque siempre fué muy coadjucado) y de la que á primera vista parece, y es más delicado su desempeño de lo que se cree; por esto, es mi opinión que en la ocasión presente el señor ministro deba substraer los errores cometidos anteriormente, y mucho podría ayudarse el señor ministro si antes de decidir la cuestión oyese la opinión de los ex pensionados; nadie mejor que nosotros conoce las condiciones que debe reunir quien ocupe aquella Dirección; los que hemos pertenecido á aquella Academia conservamos hacia ella un cariño, un amor tan sincero, que, aun pasando muchos años, permanece perenne en nuestro corazón; para aquella Casa deseamos toda clase de glorias y prosperidades; nadie mejor que los ex pensionados puede dar una opinión desinteresada y sincera.

¿Qué condiciones debe reunir el director de la Academia?... Como no me duelen prendas, y menos tratándose de este asunto, ahí va la mía y valga por lo que valiere; De mi opinión creo que serán muchos de los artistas que como yo conocen la Academia en la intimidad (aunque muchos no la manifiestan bien por «prudencia», bien por miras particulares). El director de la Academia debe ser con preferencia un ex pensionado, bien del Estado, bien de la Academia de San Fernando, digo esto porque dado como están concedidas muchas de las primeras medallas de Exposición, me inspiran poca garantía algunos de los señores que se encuentran en posesión de dos primeras medallas; por lo tanto, dentro de las condiciones reglamentarias, el haber sido pensionado quiere decir haber hecho unas oposiciones de la misma importancia que para ocupar una cátedra; que antes de ser elegido un director, el señor ministro deba dejar á un lado recomendaciones y escuchar la opinión general de los artistas y luego elegir con arreglo á su buen criterio: siendo un ex pensionado, es de razón natural que se tomará muchísimo más interés por el Instituto que una persona extraña. El director debe ser un hombre joven, inteligente, activo, enérgico, que no «se deje ni de hacer»; deben romperse esos moldes que existen en España, que hay que ser viejo para ocupar ciertos cargos, por esto muchos de ellos, á semejanza de asilados, están en manos de caducos é inertes; muy de respetar es la vejez, pero mucho debe ser también la juventud; hoy día se conceden cargos importantes más que por méritos reales por «historias» pasadas, y creo que este sistema obstruye el progreso; el director debe tener cierta cultura general; que se tome interés por la Academia y los pensionados antes que por sí mismo; que no se aproveche de las exposiciones de los pensionados para hacer la «reclama» de sus obras; que de las visitas que la Academia recibe, haga ver y propague las condiciones y talento de los pensionados; que piense que es la época que más necesitan comenzar darse á conocer, para cuando tornen su pensión les sea más fácil procurarse una posición, ya que el Gobierno no se ocupa de procurársela, y si día que terminan se encuentran en la calle y en peores condiciones que cuando entraron; tener relaciones respetuosas con las otras Academias; no caer en el ridículo (como se cree) con los pensionados de las otras naciones; llevar ordenadamente la administración y no dejar hacer á los subalternos su comodidad. En suma: hacer ver á los pensionados que su misión es trabajar y estudiar; que hay y vela por ellos un director, y si hay un reglamento que cumplir, saber interpretar este reglamento, no tomándole como cosa cómoda para conceder unas y negar otras «al rico caprichos».

Pensando en todas estas razones, y muchas más que por ahora me callo, creo que el señor Chicharro reúne las condiciones necesarias para desempeñar la Dirección. Piense el señor ministro que la Academia de España en Roma puede ser la muestra brillante del talento y arte español; que por aquella ciudad desfilan en el año millares y millares de extranjeros, entre ellos un número considerable de artistas, y el ambiente que hoy circunda á la Academia no puede ser más funebre, es una lámpara de aceite que está para consumir su última gota, y no es ciertamente lo pensadero la causa, puesto que no hay otra nación que den sus pensionados más brillantes Exposiciones (artísticamente) que las que da España, y esto es fácil de comprobar; pero es que...

No creo se llegue á pensar que estas mani-

festaciones son bombo ó reclamo hacia el señor Chicharro; primero, porque no lo necesita, y segundo, porque, aunque nos conocemos desde que éramos estudiantes, nuestra amistad es tan superficial que pasan años y años sin saber el uno del otro. Por otra parte, la generalidad de los que en este asunto se interesan me conocen lo suficiente y saben que el bombo y la adulación no hermanan cosa ni carácter; defendiendo al Sr. Chicharro por creerlo justo y beneficioso para la Academia, como defensoría, si de ellos se tratara para este caso, á los Sres. Benedito, Sotomayor ó Trilles...

Siempre he roto lanzas defendiendo aquello que he creído justo; hoy que de los intereses de la Academia se trata, asunto para mí muy querido, creo es mi deber manifestar mi opinión. La elección del Sr. Chicharro para la Dirección de la Academia de España en Roma sería de gran utilidad para la Academia, y, por lo tanto, para España.

EUGENIO MARTIN DE LAUREL

## Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

## SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

El último martes celebró esta Sociedad la primera sesión científica del curso actual, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro, quien dedicó un recuerdo á la memoria del Sr. Canalejas, uno de los más ilustres socios, por el que para esta Sociedad al mismo tiempo que para la nación, proponiendo que la Sociedad consigne en acta el sentimiento que le ha producido la alevosa muerte de un esclarecido patriota.

Así se acordó por unanimidad.

El Sr. San Martín expresó su agradecimiento por el elogio que ha merecido de la Sociedad Española de Higiene el banco-mesa escolar inventado por dicho señor, y á continuación se ocupó de algunas de las causas que contribuyen á producir accidentes trágicos, ocasionando muertes repentinas ó motivos de invalidez manifiesta, como ocurre con la electricidad en sus variadas aplicaciones domésticas é industriales, y con la calefacción empleada en determinados locales, en los que se producen grandes cantidades de óxido de carbono, que, sin llegar á ocasionar fenómenos intensos de intoxicación, van lentamente produciendo su acción tóxica sobre el organismo.

A este fin expone los sencillos medios con que se podrían evitar estos accidentes, fijándose principalmente en los procedimientos de ventilación de los locales donde se reúnen gran número de personas.

Relaciona este asunto con los motivos de insalubridad á que dan lugar determinadas industrias, haciendo víctima al obrero, por no haberse observado las correspondientes prácticas de profilaxia, lo cual se evitaría divulgando estos conocimientos y favoreciendo la implantación de estos medios de defensa mediante la creación de una cátedra de Higiene industrial.

Terminada refiriéndose á la muerte aparente y á la conveniencia de que se conozcan por todo el mundo las particularidades referentes á este asunto, á fin de que no queden sin ayuda personas que, en casos de graves accidentes, podrían quedar desamparadas, produciéndose así más fácilmente una muerte cierta.

El señor presidente, después de tomar en consideración las manifestaciones hechas por el Sr. San Martín y de animarle á que las amplie en sucesivas sesiones, habló del programa que ha de desenvolverse este año la Sociedad, anunciando que el doctor Ortega Morejón expondrá el tema que ha de ser principalmente objeto de debate y que se refiere al estudio de «La importancia social de la biología».

El doctor Ortega Morejón, después de indicar que en la sesión próxima desarrollará el tema de que es ponente, se refiere á las consideraciones que sobre distintos asuntos de higiene ha hecho el Sr. San Martín, y particularizando en lo relativo á la muerte por electricidad, se refiere á los signos clínicos de la muerte cierta, estudiando la verificación de defunciones y de la importancia que encierra desde el punto de vista médico-legal.

En cuanto á la intoxicación lenta por la acción de gases nocivos, hace referencia de las modernas investigaciones diagnósticas que sirven para descubrirlas, así como de las consecuencias que tienen las falsas reacciones alimenticias y el modo de descubrirlas fácilmente en el seno familiar.

El doctor Mañueco habló de las industrias referentes al aprovechamiento de los cadáveres de animales, y lo considera desde el punto de vista histórico y bajo un aspecto higiénico, por evitar que estos cadáveres sean motivo de insalubridad de la atmósfera y del suelo, y al mismo tiempo por tener una importancia grande, económicamente considerada, obteniendo de esta industria en muchos casos muy excelentes rendimientos, como ocurre en algunos puntos del extranjero.

Creo que sería conveniente que se extendieran estas industrias, principalmente en las poblaciones rurales, donde apenas se conocen, pues con ello se ganaría doblemente en el sentido indicado.

El Sr. San Martín habló de los establecimientos de esta clase instalados en España, donde ya existen en varias importantes poblaciones, adquiriendo algunos de ellos un interesante desarrollo, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión, en la que actuó de secretario el doctor Vázquez Lefort.

**LA NEGRITA** EL RHUM  
ES EL MEJOR DIGESTIVO

## CIENCIA VULGAR

Para «Los Exploradores de España».—(C) de los Scouts españoles.

Acabo de leer un libro publicado por la Sociedad El Hogar Español y dedicado á dar á conocer, como hace constar en su portada, qué son y qué hacen los «exploradores de España».

El libro, que firma D. Arturo Cuyda, es en extremo interesante, y entre otras cuestiones, habla de las cosas que deben enseñarse á los «exploradores». Varias de estas cosas son de mi incumbencia profesional, y en el vivísimo deseo de contribuir en la medida posible á la realización de tan simpática Asociación, me propongo publicar en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una serie de artículos que tratan de modo vulgar algunos asuntos científicos que entrasequen del plan en el folleto aludido publicado, y que tengan relación con las cuestiones que ya pueda tratar.

Ya sé que los «exploradores» tienen maestros de gran competencia, desde luego superior á la mía, insignificante; pero la publicación de estos artículos periodísticos podrá servir de recuerdo de lo que sepan, y que un periódico puede ser llevado, sin ningún obstáculo, para ser leído en cualquier desca-so en sus frecuentes excursiones.

Además, considerada la Prensa como el primer elemento de cultura, el «Explorador», que siempre será un muchacho con deseo de aumentar sus conocimientos, no leerá solamente lo que fué escrito con especialidad para él, sino que con el periódico en la mano se tenderá su lectura al resto de sus columnas, y adquirirá sin cansancio de ninguna clase una gran cantidad de conocimientos de la discutible utilidad.

Siempre es de interés conocer el fundamento del modo de funcionar del gran número, creciente cada día, de elementos científicos que intervienen en nuestra vida, no sólo porque su conocimiento puede hacer un uso de estos entusiastas muchachos útiles en gran número de casos, sino porque á los que hayán de dedicarse más tarde al ejercicio de una profesión industrial, práctica ó eminentemente científica, siempre les servirá de base el conocer, siquiera sea de un modo elemental, el fundamento y modo de acción de un cierto número de conocimientos, que debe procurarse sea el mayor posible.

Si tal labor puede realizarse en aquellos cerebros jóvenes cuyas inclinaciones han sido ya indicadas, también podrá conseguirse que, puestos los «exploradores» en contacto directo con diversos asuntos industriales, sea después, te una afición en extremo productiva para su patria, ya que cada uno, además de poder ser habilísimo ejecutante, puede ser inspirador de los que por desgracia piensan de otro modo, para llevarle al convencimiento de que la prosperidad futura está en el desarrollo de toda labor industrial y en la explotación de la riqueza patria por el trabajo continuo y perseverante, llámese la explotación agrícola ó forestal, minera ó ferroviaria, ya sea la redentora fábrica ó las infinitas manifestaciones de las obras públicas.

Otra de las partes anotadas entre las que deben realizar los exploradores, se refiere á la visita á las diferentes fábricas y talleres con objeto de darse exacta cuenta de la construcción y fabricación de diferentes productos que intervienen de modo activo en nuestra vida, y que en todo momento están ante nuestra vista, siendo ignorado por gran número de personas cómo fueron formadas.

Yo, que conozco el modo de pensar de parte de nuestros propietarios y directores de fábricas y talleres, no dudo que, convencidos del interesante fin de la naciente Asociación de «Los Exploradores de España», no sólo no tendrán inconveniente en que visiten sus instalaciones, sino que se apresurarán á comunicárselo á la «Sección de Instrucción» del «Comité directivo» para que pueda tenerse en cuenta para la formación de un plan metódico para conseguir en todo momento y con toda determinación el mayor efecto útil.

De todo procurará enterar á nuestros jóvenes exploradores en estas columnas, ya que en ellas, y por iniciativa de D. Teodoro de Iradier, fué formada esta moderna Asociación.

AMADEO PONTES

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## ¿UN INFANTICIDIO?

Al hacer anoche la requisita el sacristán de la iglesia de San Andrés, Pablo García Cuevas, halló en una de las puertas del templo un envoltorio.

Como por su aspecto no denotaba de lo que se trataba, el sacristán lo desdobló, encontrándose con la desagradable sorpresa de que era el cadáver de una niña recién nacida.

Avísese inmediatamente al teniente cura de guardia, D. Celestino Gallego, y éste dió conocimiento á la Comisaría del distrito de la Latina.

El comisario Sr. Marsal personóse en la iglesia y dió cuenta del hallazgo al juzgado de guardia.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver y los facultativos de guardia de la Casa de Socorro del mismo distrito hicieron del cadáver un detenido reconocimiento.

Tenia la criaturita una cinta fuertemente sujeta al cuello y además presentaba otras evidentes señales de violencia.

La Policía gestiona para descubrir á los culpables.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Se dispone el abono de 100 pesetas, por cada uno de los meses de octubre, noviembre y diciembre, a los alumnos de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio que no hayan perdido el curso anterior.

Se anuncia a concurso de traslado, por término de veinte días, la plaza de profesor numerario de Letras y otra de igual clase de Ciencias de la Normal de Maestras de Barcelona; otra de profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestras de Castellón; otra de profesora numeraria de cada una de las Secciones de Letras, Ciencias y Labores de la Normal de Maestras de Balears, por término de ocho días.

Se nombra directora de la Escuela Normal de Maestras de Vizcaya a doña María Berastegui.

Idem de la de Teruel a doña Clara Pérez Jordán.

Idem profesora de la Sección de Ciencias de la de Lérida a doña Basillisa Hernando Aylagas.

Bellas Artes.

Se nombra una Comisión, compuesta de D. Alejandro Ferrant, D. José Villegas, don José Esteban Lozano, D. Ricardo Velázquez, D. José Ramón Mérida, D. Julio González Pola y D. Jacinto Octavio Picón, encargado de organizar y dirigir en Madrid los trabajos consiguientes a la concurrencia oficial a la Exposición internacional de Bellas Artes de Munich.

Escuelas Especiales.

Se rehabilitan las matriculas de honor, suprimidas por real orden de 27 de agosto, para los alumnos de las Escuelas de Ingenieros industriales.

Institutos.

Se reconoce a D. Luis Méndez Soret, catedrático del Instituto de Málaga, el derecho a disfrutar el sexto ascenso por quinquenio con antigüedad de 30 de abril.

Primera enseñanza.

Se nombra a D. Luis Alvarez Santullán, inspector a las órdenes de la Dirección general, para los trabajos relativos a las excursiones de maestros al Extranjero.

FOMENTO

En el despacho del director de Obras públicas, Sr. Zorita, se verificó esta mañana, a las doce, la subasta para la construcción del ferrocarril de Valladolid a Toro por Tordeillas y de este punto a Cubo del Vino.

El tipo de la subasta es de 22.538.000 pesetas, adjudicándose provisionalmente, con arreglo al pliego de condiciones, al vecino de Valladolid D. Julio Guillén Sáez.

Al acto asistieron numerosas Comisiones de los pueblos interesados.

Ha sido declarada desierta la subasta del tranvía de Gerona a Bañetas, por falta de postor.

Se ha facilitado en este ministerio la siguiente nota oficiosa: «Sitios donde en Madrid puede darse trabajo a todos los obreros de todas clases que lo necesiten.»

Obras de la nueva Casa de Correos y Telégrafos, para la cual, por la ley de 14 de diciembre último, se ha concedido un crédito extraordinario de 2.731.927,82 pesetas, de las que ha debido empezar a usarse el día 1.º de enero, y ya que no se ha tenido esta previsión, se deben emplear ahora precisamente en unas obras, en las que encontrarán colocación los albañiles, clase a la que en su inmensa mayoría pertenecen los obreros que demandan trabajo.

Las obras del Matadero, donde tendrían colocación, no centenares, sino millares de obreros, están completamente paralizadas, porque al Ayuntamiento no le place arribar recursos para pagar al contratista y continuarlas.

También en la Necrópolis puede el Ayuntamiento realizar obras que en esta época del año proporcionen trabajo a los obreros que lo mendigan en las calles, sin que pueda haber la disculpa de que están agotados los recursos, porque precisamente no los ha podido tocar todavía el día 9 de enero.

Tampoco ha tenido ningún interés el Ayuntamiento en procurar que continuasen las obras de la Gran Vía, aunque sólo fuese en la parte necesaria para ocupar algunos centenares de obreros.

En el presupuesto que ha empezado a regir el día 1.º de enero, es decir, hace nueve ó diez días, hay algunos recursos para arreglar las vías públicas, que son una afrenta en la capital de España, y nada se hace.

Además de los medios indicados, el Ayuntamiento tiene en su presupuesto una consignación de 150.000 pesetas para gastos imprevistos, que es de creer no alcance mejor aplicación que la que tendrá si las destina a proporcionar trabajo, siquiera sea durante unos pocos días, a los obreros que lo piden.

Mientras el Ayuntamiento y el ministerio de la Gobernación no pongan en actividad todos los medios que quedan indicados, para los cuales tiene recursos ordinarios y de perfecta aplicación dentro de las leyes de las circunstancias presentes, el ministerio de Fomento no puede distraer los recursos que tienen otros destinos especiales, señalados también en las leyes y en el presupuesto, para atender a necesidades que no son de su incumbencia y que deben pesar, en primer término, sobre otras entidades y Corporaciones.

El ministerio de Fomento está obligado a facilitar la mayor cantidad posible de trabajo mediante la aplicación de los recursos de que dispone en el presupuesto de la nación, y así lo viene haciendo, y extremará hasta donde alcance la extensión de ese trabajo.

Para cumplir esa obligación se da en el ministerio de Fomento la mayor amplitud posible a los trabajos de construcción, reparación y conservación de carreteras.

Ha obtenido del Canal de Isabel II la colocación de mayor número de trabajadores.

Lo mismo ha hecho en la Moncloa. Ha duplicado y obtenido que se haga lo mismo en las dependencias del Real Patrimonio.

Ha dirigido iguales ruegos al ministerio de la Guerra para que en las dependencias militares se contribuya también al alivio de las crisis jornaleras, con la seguridad de ser atendido.

Y también contribuirán con los medios proporcionados a su distinta condición las Compañías de ferrocarriles, tranvías, eléctricas y las demás que tengan alguna relación con el ministerio de Fomento.»

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

FIRMA DE GUERRA

Confiriendo a los coroneles de Caballería D. José Rico Megina, D. Juan Palau Boix y D. José Pastor Sáez para el mando de los regimientos de Cazadores de Victoria Eugenia y Lanceros del Rey y 7.º Depósito de reserva, respectivamente.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including sections for Fondos Públicos, Cierre de Barcelona, Cierre de Bilbao, and Cierre de París.

Maura vuelve a la jefatura

VOLVIO MAURA

“Levántate y anda,”

O sobra lo de hoy ó sobra lo de ayer. Y si lo uno es bueno, tiene que ser malo lo otro, porque en la vida lo contrario no es lo mismo, y matemático é indiscutible es que el actual acto de Maura será juzgado en uno ó en otro sentido, según haya sido juzgado el acto anterior.

Para quienes hayan afirmado que Maura hizo bien en dimitir, claro es que Maura hace ahora mal en rectificar. En cambio, Maura habrá hecho ahora muy bien en rectificar, para quienes creyeron que desahogó dimitiendo.

Nosotros escribimos hace días que nos parecía muy mal lo realizado por Maura, y aun añadimos que no podía hacerlo, abandonando a su partido. Por lo tanto, consecuentes con nuestro modo de pensar, decimos hoy, que Maura ha hecho muy bien ahora rectificando su error y volviendo a ocupar una jefatura que nunca debió haber abandonado.

Nada hay en el Mundo tan plausible, tan digno, tan honorable, tan cristiano, como entonar el Confiteor y confesar coram pópulo, los yerros, porque es prueba de humildad, y de los humildes es el Reino de Dios. Y aunque sólo sea por ser humilde, bien merece Maura sincero loor.

Si el hombre más justo peca siete veces al día, no será agravio a la sabiduría decir que el más sabio puede equivocarse otras siete veces. El agravio consistiría en decir que conociendo la equivocación, en el error perduraba a sabiendas.

El Cristianismo no castiga el pecado. Castiga sólo la impenitencia, la falta de arrepentimiento. Se puede ser muy pecador, como San Ignacio, y ser muy santo, en méritos de grande arrepentimiento.

¿Qué importa que Maura se equivocase ayer, si con unción cristiana, santificada por la humildad, reconoce hoy el error y al buen camino vuelve, haciendo propósitos de perpetua enmienda al servicio de la Patria y de la Monarquía?

Por eso, porque Maura es bueno, y es humilde, y es sano de corazón, y es fuerte de alma, y es sereno de espíritu, y es siervo amantísimo de su Señor, pudo, como Lázaro, recibir la gracia y escuchar el imperativo «Levántate y anda.»

Y Maura se levantó y anduvo.

In diebus illis: Dixit Dominus...

In diebus illis: Dixit Dominus...

J. DE A.

INFORMACIÓN

En el Congreso, todas las conversaciones mantenidas esta tarde han versado sobre una afirmación: el Sr. Maura vuelve a la política y encárgase nuevamente de la jefatura del partido conservador.

Basábase la afirmación en las impresiones que habían sacado de su entrevista con el señor Maura los Sres. Azcárraga y Dato, para hacerle entrega de la carta aprobada por aclamación en la Asamblea conservadora.

El Sr. Dato, después de la entrevista a que aludimos, ha manifestado a cuantos le han preguntado que estaban muy bien impresionados y que esta misma tarde contestaría el señor Maura a la carta de que le habían hecho entrega.

El domicilio del Sr. Maura ha estado muy concurrido.

El Sr. Maura, después de comer, se encerró en su despacho para entregarse a la redacción del documento que había de enviar a los señores Azcárraga y Dato; pero tuvo que interrumpir su trabajo por no poderse sustraer a algunas de las visitas.

Y no se diga que se trata de un trabajo extenso.

La carta, según los informes que hasta redactores nuestros llegaban con anterioridad a hallarse redactada, es breve.

Claro está que, tanto el Sr. Maura como las personas de su mayor intimidad, podían haber adelantado la esencia de su contenido; pero aquellos guardaban una delicada reserva, porque entendían que las primicias del documento correspondían a los Sres. Azcárraga y Dato.

Pero públicamente, amigos del Sr. Maura, que tienen asiento en la Cámara popular, afirmaban: «Nuestro jefe vuelve.»

El insigne hombre público D. Antonio Maura cumplió la palabra de llevar personalmente al domicilio del ex Presidente del Senado, D. Marcelo Azcárraga, la contestación definitiva al mensaje de las minorías parlamentarias.

Varios periodistas le cercaron, y les dijo: «La carta será esta noche publicada por La Epoca.»

He aquí su texto:

«Excmos. Sres. D. Marcelo Azcárraga y D. Eduardo Dato.

Queridísimos amigos: Los acuerdos y las manifestaciones que ustedes me comunican en respuesta a mi carta del día 1.º abruman mi gratitud; mas lo que tratamos son realidades de tanta monta para la vida nacional, que delante de ellas nuestras personas, aun juntas todas, poco significan.

En lo que dije nada es nuevo, ni siquiera la publicidad: consta en el Diario de las Sesiones del Congreso desde 31 de enero de 1912, y, no obstante, el año transcurrido, presenciando España entera la colaboración sordida y premiosa de revolucionarios y gobernantes para tener secuestrada la regia facultad de nombrar libremente los ministros de la Corona.

Al término de aquella jornada me aparté para que con facilidad eligiesen dirección adecuada quienes viesan, sintiesen ó opinasen de diverso modo que yo; pero ni dije palabra desmayada, que habría sido mendaz, ni interrumpí, antes extremé, mi desvelo por nuestra causa política.

Tiempo ha que, sin reserva, la consagro mi vida. Para hallarnos juntos basta persistir en la adhesión a esta misma causa; negándose el partido entero a aceptar mi renuncia, al frente de él permanezco, y todavía me reconforta y alienta más su declaración de solidaridad unánime y afectuosa; pero advertiéndoles que el asunto sustancial queda tal como le expuse en mi nota de 31 de diciembre, donde llevé, con efecto, la voz de todos.

La ratifico, señaladamente sus párrafos finales. Por ahora no nos incumben, ni podemos, más. Sería gran vileza degradar las confianzas puestas en nosotros convirtiéndonos en fútil vanagloria; significan tremendas responsabilidades y me obligan proporcionalmente a sonar y aquilatar, en cada trance, las probabilidades de que no resulten defraudadas. La sola política que podemos practicar, tiempo ha definida, fracasaría, aun contando con plena confianza de la Corona, si faltase apoyo ostensible de la verdadera opinión pública, sin el cual no se puede, ni sabría yo gobernar.

Para servir de veras a la Patria y a la Monarquía está siempre pronto su afectísimo amigo, A. Maura.»

El Sr. Iglesias (D. P.) tuvo conocimiento de la vuelta a la política del Sr. Maura por varios periodistas, en el Congreso.

Su respuesta fué esta: «De todos modos me parece broma. Ahora habrá que esperar a lo que hace pasado mañana.»

La reunión de la minoría radical, anunciada para esta tarde, ha sido aplazada hasta mañana.

El Sr. Lerroux, que había llegado por la mañana a Madrid, cambió brevemente impresiones con sus correligionarios que tienen representación parlamentaria.

En un pasillo del Congreso, hablando con algunos periodistas acerca de la vuelta del Sr. Maura a la política activa, se expresó en estos términos:

«A Maura le combatíamos, pero reconocíamos en él, prescindiendo de su mayor ó menor reaccionarismo, un carácter.

Esto lo ha perdido para nosotros. Su vuelta provoca en nosotros una carcajada.»

El Sr. Vázquez de Mella decía, después de conocer el texto de la carta:

«El sobre iba dirigido a los conservadores, pero la carta va dirigida a Don Alfonso, y lo interesante, en esta polémica epistolar, será la respuesta que den desde Palacio.»

De hallarse restablecido el señor conde de Romanones el domingo, en este día se celebrará Consejo de ministros, bajo su presidencia, preparatorio del que al día siguiente es probable presida el Rey.

Su Majestad el Rey se ausentará de Madrid el martes por la noche, regresando para el día de su santo.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha visitado esta mañana al Presidente del Consejo, encontrándole algo mejorado. La fiebre ha decrecido hasta el extremo de ser la temperatura casi la normal; pero tardará dos ó tres días en levantarse por prescripción facultativa.

El Consejo de ministros anunciado para hoy se ha suspendido por la indisposición del conde de Romanones.

Según ha declarado el Sr. Alba, todavía no se ha ocupado el Gobierno de la combinación de alto personal.

Interrogado el ministro de la Gobernación acerca de las declaraciones del Sr. García Prieto, que ha publicado un periódico de Barcelona, se limitó a contestar que no las había leído.

El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, se verificará en el teatro Lo Rat Penat el mitin organizado por la Juventud liberal, para ensalzar la solución de la última crisis.

Se ha hablado hoy en los círculos políticos de la posibilidad de que el general García Aldave fuese agraciado con una alta recompensa militar, diciéndose al propio tiempo que, con anterioridad a su regreso a la Península, el Gobierno había significado a dicho general el deseo de premiar sus servicios durante el mando que ha ejercido en Melilla.

Parece ser que, en efecto, el Gobierno quiso hacer cuanto dentro de sus facultades estaba para expresar a dicho general la satisfacción con que había visto sus importantes servicios y gestión político-militar desarrollada en el ejercicio de su alto mando.

No podía concederle la gran cruz de María Cristina, que equivale a la diferencia de sueldo entre su actual empleo de teniente general y el correspondiente a capitán general de Ejército, porque ya por la misma campaña de Melilla el Sr. García Aldave había obtenido esa recompensa, siendo, por tanto, su sueldo hoy el de capitán general de Ejército.

Tenia que apelar a la propuesta de la cruz de San Fernando para generales en jefe, con la pensión aneja de 10.000 pesetas anuales.

Según se ha dicho, también hoy el Gobierno no tuvo reparo alguno en tener una iniciativa, y a ese efecto, parece ser que el señor ministro de la Guerra formuló la correspondiente moción, en la que tenía que enten-

der el Consejo Supremo de Guerra y Marina, constituido en Asamblea de la Orden de San Fernando.

Aunque la reserva natural que se guarda en asuntos de esta índole es grande y no permite conocer el fallo recaído, los señores convienen en que la resolución fué definitiva, y el acuerdo adoptado por unanimidad absoluta.

Ahora se explica que no pudiendo el Gobierno, a pesar de cuanto se ha hecho, llevar a cabo su indicado propósito, se limite a conceder al expresado general un título nobiliario, cuya denominación, como en casos idénticos se hace, se deja a elección del agraciado.

En la mezquita de Sidi Emba'ech, de Ceuta, se ha inaugurado una escuela para niños moros, con gran satisfacción por parte de los indígenas, que sacrificaron una res a las puertas de la mezquita y han manifestado al gobernador militar su agradecimiento por los beneficios que constantemente reciben de España.

El ministro de Estado está ocupándose en los trabajos y estudios encaminados al desenvolvimiento de la acción española en África, asunto muy importante y que requiere gran atención, por ofrecer aspectos a cual más diferente y que pertenecen a ramos distintos de nuestra acción, desde el militar al financiero.

Para ello es necesario reunir toda clase de datos que se han pedido a nuestros cónsules y autoridades en Marruecos, unos, y a end otros otros de estudios de funcionarios expresamente enviados para reunirlos.



Han quedado terminados los preparativos hechos en la magnífica finca del Rincón, propiedad de la señora marquesa de Manzanedo, con motivo de la caería regia que habrá de celebrarse mañana sábado en dicha posesión.

Según nuestras noticias, las habitaciones destinadas a alojar a los egregios huéspedes han sido decoradas y amuebladas con exquisito gusto y confort.

Además de S. M. el Rey, tomarán parte en la caería los Príncipes de Battenberg, los duques de Maqueda, Arión, San Pedro de Galatino y de Lécerca; marqueses de la Romana, Villamayor y Montegudo; condes de Artega y del Rincón, y Sres. D. Justo San Miguel y D. Augusto Larios.

Gran liquidación

Está llamando poderosamente la atención la gran liquidación de alfombras, tapices y esteras de gran novedad y duración que están realizando los GRANDES ALMACENES DE ESPARTEROS, 3, y CARMEN, 20 al 24.

EN MONTJUICH

Un teniente general arrestado

Esta tarde circuló en Madrid el rumor de que el teniente general D. José March había sido preso en Barcelona.

Añadiase que había noticias de origen particular que lo confirmaban.

No se puso en duda por un momento la certeza del rumor, como no puede negarse tampoco que éste fue comentadísimo, porque no se da el caso con frecuencia de que se arreste a un oficial general.

Compartió dicho asunto, con la vuelta del Sr. Maura, el honor de que en los círculos políticos y militares fuera tema de las conversaciones de la tarde.

No se sabía con certeza los motivos a que pudiera responder el arresto.

El teniente general D. José March se hallaba en la actualidad en situación de cuartel.

Estaba en Barcelona cuando la cuestión que ha motivado su arresto se ha suscitado.

En el Palacio de Buenavista se han limitado a confirmar la noticia del arresto.

Nos ha sido imposible avistarnos con el ministro, porque éste, muy molesto aún por su catarro, no ha salido de sus habitaciones.

Pero no podíamos desistir de nuestra información, mucho menos cuando teníamos una noticia directa de Barcelona en que se nos decía que el arresto era gubernativo y que la iniciativa del mismo procedía de Madrid.

En un departamento civil pudimos comprobar después que hace dos días se recibió en Madrid un trabajo destinado a la publicidad y suscrito por el general a que verimos refiriéndonos.

El Gobierno entendió en el asunto y convino en la necesidad de que había que hacer las averiguaciones necesarias para comprobar si la firma era, en efecto, auténtica ó apócrifa.

El texto en cuestión era punible, y en él se acogían conceptos que exigían un castigo.

Estaba relacionado con un reciente acontecimiento político.

Debió recibir el capitán general de Cataluña instrucciones para aclarar cuanto en la delicada cuestión había, como también para proceder al arresto inmediato del señor March si el trabajo, estimado como punible, era de éste, y corroborase que era su firma la que aparecía suscribiéndolo.

Comprobado todo esto por el general Weyler, se vio éste en el caso de enviar al general March arrestado al castillo de Montjuich, arresto que se ha llevado a efecto previa real orden.

Creemos también que el arresto durará quince días.

Devotos del chocolate

Vosotros, los amantes del exquisito chocolate, no debéis ignorar que el mejor de Madrid, el más delicado, lo vende Emilio González, antiguo dependiente de Venancio Vázquez, Carrera de San Jerónimo, 29.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Méndez y Vázquez Lefort. Trabajando en la calle de los Estudios, núm. 2, se produjo una herida en el pie izquierdo del albañil Ricardo Castillo, de veintidós años, domiciliado en la calle del Angel, núm. 17, tercero.

En la calle de las Tres Cruces, 8, se cayó casualmente Jesús González, de veintidós años, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

Después de curado pasó a su domicilio, Santiago, 1, tienda.

CHAMBERI

Doctores Ortiz y Moraleda. Angel Osuna Vega, de cuarenta y cinco años, fué arrollado por su propio carro en el paseo de la Dirección.

Resultó con una herida de pronóstico reservado en el pie izquierdo.

Germán Matilla fué socorrido por presentar síntomas de intoxicación por ácido carbónico, debido a haber respirado el tufo de un brasero.

En satisfactorio estado pasó a su domicilio.

BUENAVISTA

Doctores Moreno y Sierra.

Serapio Torres, de cincuenta y cuatro años, se produjo una herida en la frente, jugando con otros niños de su edad en la calle de Velázquez.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell.

Antonio Vivas, de catorce años, se cayó de la bicicleta que montaba en la Ronda de Atocha, causándose una herida en la rodilla izquierda y contusiones en el pecho.

Angel Costa Vilches, de cincuenta años, fué curado de una herida en el brazo derecho que se produjo trabajando en una obra de la calle de Mesón de Paredes.

LATINA

Doctores Seoane y Araco.

Agustín Medina, de oficio sastré, se produjo quemaduras de importancia con una plancha en el muslo derecho.

Augusto Conde se cayó de un carro en la plaza de la Cebada y se dislocó el pie izquierdo.

En la calle de la Cava Baja sufrió una caída casual la sirvienta Donosa Bedoyo y se fracturó el peroné izquierdo.

Extravío de una cartera

Don Antonio Conrado Morales denunció en la Comisaría del Congreso que se le había extraviado una cartera que contenía 200 pesetas en billetes, varios décimos de lotería y documentos importantes.

Accidente del trabajo

En la calle de San Lorenzo, núm. 15, se cayó de un andamio el albañil Juan Portiente, causándose heridas graves en la cabeza, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

Los mantones de Manila.

Un alquilador de mantones de Manila, establecido en la calle de Hortaleza, denunció a un sujeto que se llevó tres alquilados y que todavía no ha vuelto.

Los mantones estaban tasados en 1.200 pesetas.

Robo importante.

Un senador vitalicio, título del reino, denunció anoche que de un armario de su casa le habían sustraído unos pendientes, solitarios de brillantes, valorados en 10.000 pesetas.

Lo curioso del caso es que el mueble no presentaba señal alguna de violencia y que junto a los magníficos pendientes había otras alhajas de bastante valor.

El aludido señor no sospecha quién puede ser el autor de la sustracción.

Atropello.

En el paseo de Recoletos, frente a la iglesia de San Pascual, un tranvía de la Bombilla atropelló al niño de seis años Santiago Zapater Cavada.

El pequeño fué asistido en la Casa de Socorro de Buenavista, donde se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado. El coche le habla dado un topetazo fuerte, arrojándole fuera de la vía, sin llegar, por lo tanto, a pisarle.

El conductor fué detenido.

Niño maltratado.

Varios vecinos de la travesía de San Lorenzo denunciaron en la Comisaría que la vecina de la casa núm. 6, sótano, Casimira Martín Sanz, de treinta y nueve años, viuda, maltrataba a un hijo suyo de corta edad.

Fuó detenida y conducida a la Comisaría, disponiéndose que el niño fuera reconocido.

Del reconocimiento resultó que, en efecto, presentaba señales de golpes y erosiones en todo el cuerpo, y más especialmente en las regiones dorsal y glútea.

Interrogado el niño, manifestó que era cierto que su madre le maltrataba, golpeándole con frecuencia, y que en varias ocasiones le ha castigado encerrándole en un cuarto oscuro, privándole de alimentos.

La madre dijo que no había hecho sino castigar al muchacho por sus malas condiciones de carácter, y que sólo por tener ella que acudir a sus quehaceres le dejaba en la casa, pero no encerrado, negando también lo de no darle alimentos.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de guardia.

Una niña abandonada.

En la calle de la Magdalena ha sido hallada la niña de diez años Juana García.

Dice que ignora el domicilio de sus padres y que no conoce a nadie.

En la Casa de Socorro, adonde fué conducida, se hacen gestiones para encontrar a los padres.

Salvaje agresión.

Una pareja de la Guardia Civil del puesto

de Pinto ha puesto a disposición de la autoridad judicial a Pedro González y Felipe Aicantarilla, detenidos por haber agredido en la carretera de Extremadura al joven estudiante Alfonso Castañeira López.

Después de apalearle pretendieron colgarle de un árbol.

El estudiante pudo salvarse apelando a la fuga.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL GITANILLO»

El sainete estrenado esta tarde en Novedades ha obtenido un éxito grande y, en mi opinión, merecidísimo. Fue una de las obras premiadas hace un año para el concurso de Buenos Aires. El excelente resultado conseguido por El arroyo y El gitanillo viene dando hasta ahora la razón a aquel jurado calificador, de que tuve el honor de formar parte.

Queda, pues, dicho que yo conocía el libro de El gitanillo y esperaba su triunfo. Si exceptuamos a Antonio Ramos Martín, el aplaudido autor de La cocina y El sexo débil, ningún sanetero nuevo tan completo como Manuel Garrido había pisado los escenarios madrileños desde hace muchos años. Seguramente, El gitanillo, si en vez de estrenarse en Novedades, hubiese estrenado en Apolo, habría logrado victoria más espléndida aún.

Por la sencillez del asunto, por la verdad de los tipos, por lo castizo de la técnica y por la espontaneidad e ingenio del diálogo (el cual aún se mejoraría con algunas ligerísimas supresiones), me parece El gitanillo, no sólo una agradable realidad, sino un fundado motivo de esperanza para poder augurar que Manuel Garrido posee todas las aptitudes necesarias para figurar pronto en la primera línea de los saneteros. Todo, en su primera producción teatral, es decoroso, literario, bien observado y muy discreto. Y conste, para desarmar a los maliciosos, que ninguno de los individuos del jurado para el concurso de Buenos Aires conocíamos a Garrido de nombre, ni de vista, ni nadie, absolutamente nadie, nos había hecho recomendación alguna en su favor. Le bastaba su propio mérito para ir bien recomendado, como le ha bastado después en Buenos Aires, y esta tarde ante el público de Novedades, para ser aclamado caurosamente.

El maestro San José ha engalanado la primera tentativa escénica del joven sanetero con una música fácil, agradable y abundante. Consta de muchos números, y han tenido que ser repetidos casi todos ellos.

En la interpretación sobresalieron la señorita Zapatero, toda gracia, gentileza y discreción, y la Srta. Farinós, que igualmente canta y dice con picareasca naturalidad.

De los demás intérpretes, preferible es no hablar. Todos ellos, y el Sr. García Iñáñez, en primer término, con sus exageraciones y dislocaciones, han desnaturalizado constantemente la sencillez, elegancia y verdad de nuevo sainete.

El libretista y el músico, al terminar el cuadro primero y el segundo y último, fueron llamados muchas veces a escena.

En la interpretación sobresalieron la señorita Zapatero, toda gracia, gentileza y discreción, y la Srta. Farinós, que igualmente canta y dice con picareasca naturalidad.

De los demás intérpretes, preferible es no hablar. Todos ellos, y el Sr. García Iñáñez, en primer término, con sus exageraciones y dislocaciones, han desnaturalizado constantemente la sencillez, elegancia y verdad de nuevo sainete.

El libretista y el músico, al terminar el cuadro primero y el segundo y último, fueron llamados muchas veces a escena.

En la interpretación sobresalieron la señorita Zapatero, toda gracia, gentileza y discreción, y la Srta. Farinós, que igualmente canta y dice con picareasca naturalidad.

De los demás intérpretes, preferible es no hablar. Todos ellos, y el Sr. García Iñáñez, en primer término, con sus exageraciones y dislocaciones, han desnaturalizado constantemente la sencillez, elegancia y verdad de nuevo sainete.

El libretista y el músico, al terminar el cuadro primero y el segundo y último, fueron llamados muchas veces a escena.

En la interpretación sobresalieron la señorita Zapatero, toda gracia, gentileza y discreción, y la Srta. Farinós, que igualmente canta y dice con picareasca naturalidad.

De los demás intérpretes, preferible es no hablar. Todos ellos, y el Sr. García Iñáñez, en primer término, con sus exageraciones y dislocaciones, han desnaturalizado constantemente la sencillez, elegancia y verdad de nuevo sainete.

El libretista y el músico, al terminar el cuadro primero y el segundo y último, fueron llamados muchas veces a escena.

En la interpretación sobresalieron la señorita Zapatero, toda gracia, gentileza y discreción, y la Srta. Farinós, que igualmente canta y dice con picareasca naturalidad.

De los demás intérpretes, preferible es no hablar. Todos ellos, y el Sr. García Iñáñez, en primer término, con sus exageraciones y dislocaciones, han desnaturalizado constantemente la sencillez, elegancia y verdad de nuevo sainete.

El libretista y el músico, al terminar el cuadro primero y el segundo y último, fueron llamados muchas veces a escena.

En la interpretación sobresalieron la señorita Zapatero, toda gracia, gentileza y discreción, y la Srta. Farinós, que igualmente canta y dice con picareasca naturalidad.

De los demás intérpretes, preferible es no hablar. Todos ellos, y el Sr. García Iñáñez, en primer término, con sus exageraciones y dislocaciones, han desnaturalizado constantemente la sencillez, elegancia y verdad de nuevo sainete.

El libretista y el músico, al terminar el cuadro primero y el segundo y último, fueron llamados muchas veces a escena.

En la interpretación sobresalieron la señorita Zapatero, toda gracia, gentileza y discreción, y la Srta. Farinós, que igualmente canta y dice con picareasca naturalidad.

De los demás intérpretes, preferible es no hablar. Todos ellos, y el Sr. García Iñáñez, en primer término, con sus exageraciones y dislocaciones, han desnaturalizado constantemente la sencillez, elegancia y verdad de nuevo sainete.

El libretista y el músico, al terminar el cuadro primero y el segundo y último, fueron llamados muchas veces a escena.

En la interpretación sobresalieron la señorita Zapatero, toda gracia, gentileza y discreción, y la Srta. Farinós, que igualmente canta y dice con picareasca naturalidad.

De los demás intérpretes, preferible es no hablar. Todos ellos, y el Sr. García Iñáñez, en primer término, con sus exageraciones y dislocaciones, han desnaturalizado constantemente la sencillez, elegancia y verdad de nuevo sainete.

El libretista y el músico, al terminar el cuadro primero y el segundo y último, fueron llamados muchas veces a escena.

ESTADO DEL TIEMPO

Se han generalizado las lluvias, que alcanzan gran intensidad en las regiones gallega y andaluza.

En las del centro llueve más parcamente, y en Avila cayó anoche ligera nevada.

Las presiones son poco diferentes de las normales, y se hallan repartidas con notable uniformidad.

Soplan brisas fuertes del Noroeste y Suroeste, y la temperatura va en descenso.

Reina marejada en las costas de Galicia, Golfo de Vizcaya y Estrecho de Gibraltar.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45.

Escopetas, revólvers y toda clase de armas, en magníficas condiciones.

NOTICIAS GENERALES

Para tomar acuerdos definitivos en el asunto de las Sociedades, se encarece a todos los médicos colegiados la puntual asistencia a la reunión que se celebrará el próximo sábado, 11 del actual, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Cumpliendo el acuerdo de la junta general celebrada el día 6 del actual, los señores vicepresidente, director administrativo, tesorero, contador, secretario general y vocales de la Junta directiva del Centro Nacional de Protección, construcción de casas baratas, convocan a una nueva junta general para tratar asuntos de grandísimo interés, y la cual tendrá lugar pasado mañana, domingo, a las diez de su mañana, en una de las aulas del Instituto de San Isidro (calle de Toledo), suplicando la puntual asistencia a todos los inscriptos e invitando a aquellos que lo hayan sido y a cuantos les convenga o interese el serlo.

Ayer ha contraído matrimonio en la capilla reservada de la parroquia de Santa Cruz la bellísima señorita Manuela Merino, hermana de nuestro distinguido amigo D. Pedro Merino, con el opulento comerciante chileno D. Manuel González Mas.

Apadrinaron a los contrayentes doña M. González y D. Patricio González, figurando como testigos los Sres. Navas, Blázquez y Dominguez.

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia, que fué obsequiada con un espléndido almuerzo.

Los recién casados, a quienes deseamos una eterna luna de miel, han salido para Barcelona y el Extranjero.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta corte a los Sres. D. Manuel Martínez Salto, D. Francisco Sepúlveda, D. José Tejón y don Manuel Borrego, dignos viajeros de la Casa «Barceló y Torres», exportadores de vinos de Málaga, que van de paso para sus negocios en el Norte de España.

El domingo 12 del actual, a las diez de la noche, se celebrará un gran baile en los salones del Centro Burgalés, al que podrán asistir los señores socios y sus familias.

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

Aquejado de una enfermedad de la vista, de mucha gravedad, el joven Celedonio Gutiérrez (Moratin, 3 y 5), perdía la vista de día en día. Durante los seis años que llevó de enfermedad no encontró alivio alguno, y sólo logró su curación rápida gracias al tratamiento especial del Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20 duplicado.

Podemos sinceramente recomendar a nuestros lectores las pastillas del doctor Andreu, contra la tos, sin temor a quedar desmentidos.

Los profesores de enseñanza privada advierten a sus compañeros que el sábado 11 de los corrientes, a la una de la tarde, se reunirán en el ministerio de Instrucción pública, para felicitar al Sr. López Muñoz por su reciente nombramiento, rogándole la asistencia del mayor número posible, como al propio tiempo les suplican que concurren a otra reunión que el domingo 12 del presente, a las once de la mañana, en el Instituto del Cardenal Cisneros ha de celebrarse.

Organizada por el elemento joven se celebrará el domingo 12 del corriente, de cinco a ocho de la tarde, la segunda matinee en el Círculo de la Unión Mercantil.

En la iglesia de San Ildefonso han contraído matrimonio la distinguida Srta. María del Carmen Lucini con D. Luciano Mathis.

ULTIMA HORA

Ferrovianos satisfechos. CORDOBA. (Viernes, noche.) Hace días que se notaba efervescencia entre los ferrovianos, sin que fuera posible conocer los acuerdos tomados por aquellos, a causa de la reserva mantenida.

Hoy me ha dicho uno de ellos que al recibir el segundo telegrama del ministro de Fomento diciendo que se otorgaba a los ferrovianos lo que habían solicitado, ha sido acogido con grandes demostraciones de júbilo, puesto que la cantidad presupuesta ha sido aprobada por el ministro, con la condición de que se distribuya equitativa y proporcionalmente entre los empleados de la Compañía.

Estos empleados se muestran muy satisfechos de las gestiones del ministro, y esta noche celebrarán una reunión, a la cual asistirán todos los ferrovianos de Córdoba y su provincia, como acto de solidaridad y compañerismo.

Se espera un telegrama oficial del ministro de Fomento confirmando las noticias anteriores.

La crisis obrera. CASTELLON. (Viernes, noche.) Bajo la presidencia del gobernador se han reunido los ingenieros de las diversas dependencias del Estado, llevando cada uno un estudio de

las obras que pueden realizarse inmediatamente, según lo dispuesto por el ministro de Fomento, para remediar la crisis obrera.

Los ingenieros redactarán una Memoria, que será enviada al ministro.

Lloviendo. Toda la mañana ha estado lloviendo.

Estudio de obras. Comunican de Vinaroz que se espera lleguen pronto a dicha población los ingenieros canadienses que van a estudiar el trazado del ferrocarril de Amposta y otras obras provechosas para la región.

Para un mitin. Para asistir al mitin del domingo llegará mañana los Sres. Sol y Ortega, Castrovido y otros oradores.

Después del mitin se celebrará un banquete.

Los conservadores. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En los Círculos conservadores hay mucha animación.

Ha producido desilusión la noticia de haberse suspendido el homenaje a Maura, pues había mucho entusiasmo y se habrían inscripto todas las personalidades del partido, diputados, concejales, numerosos correligionarios y la Juventud conservadora.

Hoy enviarán al Sr. Maura muchas adhesiones por carta.

La Diputación. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) La Diputación ha tomado los siguientes acuerdos:

Telegrafiar a Romanones, pidiéndole un amplio indulto para los presos y procesados por delitos políticos y sociales.

Nombrar hijo predilecto de la provincia al diputado a Cortes Sr. García Sánchez.

Regalar un artístico pergamino de gratitud al arzobispo, diputados y personalidades que han influido para la cesión del Manicomio al Estado.

Colocar el retrato del Sr. Canalejas en el salón de sesiones.

La Comisión de actas ha concedido un plazo de ocho días a los diputados conservadores para que manifiesten las alegaciones en que fundan sus renuncias a las actas.

Gaona, condenado. Se comenta favorablemente la sentencia recaída en el pleito del empresario de la Plaza de Toros de Tudela, Sr. Alarín, contra Gaona, por no haber torreado en aquella plaza el día 26 de julio, estando contratado.

Grona debe satisfacer a la Empresa una indemnización de 30.000 pesetas.

Con esta cantidad se propone el Sr. Alarín contratar a «Bombita» y al «Gallo», organizando una gran corrida.

El vapor «Alicante». CADIZ. (Viernes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor Alicante, que el jueves 9 de enero, a las 18 horas, navegaba sin novedad a 230 millas al Este de Aden.

El «Numancia».—El proyecto de escuadra. FERROL. (Viernes, noche.) Se confía en que, con la visita a Cádiz del ministro de Marina, no se venderá el casco del Numancia, considerado y respetado por todos como una gloria nacional.

La Prensa emprende una nueva campaña en tal sentido, atendiendo la petición unánime del vecindario.

Se ha recibido con entusiasmo la noticia de que en la primera sesión de Cortes se presentará el proyecto relativo a la segunda escuela.

Escuela indígena. CEUTA. (Viernes, noche.) Ha sido entregado solemnemente al bajá de Anyera, Sidi Abbe Salan Sadi, el pabelloncito construido al lado de la mezquita de Sidi Embarec, y que se destinará a escuela indígena.

Al acto han concurrido muchos moros, Comisiones oficiales y representantes de la Prensa.

El general Arráiz ha pronunciado un patriótico discurso. Los moros sacrificaron una res en señal de amistad, amenzando el acto una música del regimiento del Serrallo.

Llegada de un periodista. Ha llegado el director de El Mundo Militar, Sr. Gistau.

Permanecerá un mes en esta plaza. También se propone visitar Tetuán.

A Gibraltar. El vapor italiano Esperanza, que sufrió averías por abordaje con un vapor inglés, saldrá para Gibraltar con objeto de repararlas.

El vapor Millán Carrasco dará remolque a Esperanza.

Seis marineros que se echaron al agua en el momento del abordaje y que lograron ganar Gibraltar, han venido para incorporarse a la tripulación del Esperanza.

Despedida cariñosa. El doctor Alberto Bandelac, agregado a la Embajada de España en París, marchó hoy a Tetuán, a bordo del remolcador Manuel María.

Regresará el domingo para presidir la Asamblea y reorganizar la Asociación Hispano-Hebraica, de la cual es fundador.

Ha dejado nombrados Comités en Larache, Alcázar y Arcila.

La despedida hecha al doctor Bandelac ha sido cariñosa.

Un incendio. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Esta madrugada inició un violento incendio en Urnieta, en un edificio propiedad de D. Miguel Aizpúrra.

A pesar de los esfuerzos que realizó el vecindario para extinguir el incendio, el edificio quedó reducido a cenizas.

Niña desaparecida. Ha desaparecido la niña de cinco años Eugenia Expósito y, hasta ahora, se ignora su paradero.

Dos cadáveres más. En la playa de Fuenterrabía han aparecido los cadáveres de otros dos marineros víctimas del último naufragio.

Un recurso discutido. MIRANDA. (Viernes, noche.) Varias personas de esta localidad han designado al señor La Cierva para interponer recurso ante el Tribunal contencioso, contra una resolu-



SALUD! PARA LOS NIÑOS

Los efectos de la Emulsión Scott son muy superiores a los del aceite de hígado de bacalao más refinado tanto en los niños como en los adultos. La Emulsión Scott es el mejor remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO, TOS,

tosferina y bronquitis. Los médicos vienen recomendándola desde hace 37 años y multitud de padres ponderan su eficacia. En casos de RAQUITISMO y DEBILIDAD GENERAL es indispensable el empleo de la

EMULSIÓN SCOTT



Es peligroso emplear imitaciones baratas y otros preparados ineficaces, por lo tanto insistase en exigir la auténtica Emulsión SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

ción de este Ayuntamiento, que concedió a la Sociedad Franco Española las obras para el saneamiento de esta ciudad.

Consistían éstas en la construcción de alcantarillado moderno y traída de aguas.

Distintas clases sociales y Sociedades políticas, republicanas y socialistas, acogieron con entusiasmo la discusión y aprobación de las bases que presentó la Sociedad.

Varias personas interpusieron recurso ante el gobernador y el ministro, siendo denegado.

En una sesión del Ayuntamiento demostró el alcalde, Sr. Arbaita, que el tiempo para el recurso terminó el 18 de diciembre.

El recurso se ha entablado posteriormente, habiendo intercalado una fecha posterior en el documento que notificó la Alcaldía la resolución del ministro.

El secretario ha declarado que un concejal le pidió los documentos para enterarse, devolviéndoselos con la fecha intercalada.

La opinión comenta el hecho, y se cree que en el asunto intervendrán los Tribunales.

Efectos del temporal. CADIZ. (Viernes, noche.) El furioso temporal que reina ha producido nuevos socavones en la brecha de la muralla Sur.

A espaldas de la cárcel hay un agujero de más de 10 metros, que pone en peligro el edificio.

La gente vió como el oleaje impetuoso arrastraba la tierra.

Mañana verá los daños el Sr. Gimeno, y solicitará del Gobierno que acuda a poner inmediato remedio, para evitar que el mar arrastre la cárcel y el matadero.

Un combate. TANGER. (Viernes, tarde.) La columna Guida, a su salida de Mogador, sostuvo a poca distancia de la plaza un violento combate con fuertes contingentes del Hiba.

A la hora en que se recibe esta noticia continúa el combate con gran encarnizamiento.

Desde Mogador se oye el eco del violento cañoneo de los franceses.

Correos maltratados. Dos correos que salieron de Mogador con dirección a Safi cayeron en poder de los rebeldes, siendo bárbaramente maltratados.

Mogador se halla completamente incomunicado por tierra.

¿OTRA VEZ LA GUERRA?

Las impresiones que a última hora nos transmite Bonnat son muy pesimistas.

La ruptura entre Rumania y Bulgaria es inminente.

Turquía se ha crecido y se dispone a continuar la guerra.

Los rumanos disponen de 300.000 hombres. Rusia y Austria se preparan.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 11

REAL.—(Función 40 de abono, 17 del turno primero) 8. Fausto. SPANOL.—9.15 (popular, con rebaja de precios). La reina joven. COMEDIA.—9.15 Herida de muerte y Madame Popila. PUNCESA.—9.30 (moda). El misterio del cuarto amarillo. LARA.—6.30, El asno de Buridán (tres actos) y La Argentina. 10 (moda). De cerca (sencillo).—11 (doble). Las cecatas (dos actos) y La Argentina. APOLLO.—6.30. La cocina y Trío Lara. 9.30. El tenorio musical.—10.30. El arroyo y Trío Lara. 11.45. La corte del porvenir. PRICE.—9.30. El rey de las montañas.</

# A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

### Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMÍA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

### CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologotia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619



EDIFICIO DEL BANCO

### AVISOS UTILES

#### LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primit.º color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con el mar, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, prol.

#### NADIE QUERIA CREER

que por 15 céntimos se pudieran tomar medias noches y pastiles de jamón, esmeradamente elaborados. Desde que el café-bar MONOPOL abrió sus puertas, todo el mundo se ha convencido de que esto podía ser.

#### AVISO IMPORTANTE

La acreditada casa «Calzados La Imperial», con objeto de poder ofrecer al público los nuevos modelos de la próxima temporada, iliquidará gran parte de sus existencias desde el día 7 hasta el 25 del corriente. Véanse precios en sus escaparates, Puerta del Sol, 13; Arenal, 1; Duque de Rivas, 4.

#### POLICIA particular LA PROTECTORA, SANTA TERESA, 10.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de 50 repósters de terciopelo para color encarnado, con galón dorado, y las iniciales C. de M. en el centro, los que tendrán la altura de un metro y el ancho de un metro setenta centímetros, debidamente forrados de tela. Las proposiciones se presentarán en la Secretaría de esta Sociedad, hasta el día 12 del actual, a las cuatro de la tarde. Madrid, 10 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

#### Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorras, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Men. Pedir a su autor, Monreal, Funicarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESTAS CADA. Correo, 5/50

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval. También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma. Los pliegos de condiciones para la construcción y suministros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días de 8 a 7 de la tarde. Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta el 10 del corriente más, a las cuatro de la tarde. Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval. También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma. Los pliegos de condiciones para la construcción y suministros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días de 8 a 7 de la tarde. Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta el 10 del corriente más, a las cuatro de la tarde. Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval. También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma. Los pliegos de condiciones para la construcción y suministros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días de 8 a 7 de la tarde. Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta el 10 del corriente más, a las cuatro de la tarde. Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval. También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma. Los pliegos de condiciones para la construcción y suministros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días de 8 a 7 de la tarde. Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta el 10 del corriente más, a las cuatro de la tarde. Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval. También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma. Los pliegos de condiciones para la construcción y suministros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días de 8 a 7 de la tarde. Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta el 10 del corriente más, a las cuatro de la tarde. Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval. También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma. Los pliegos de condiciones para la construcción y suministros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días de 8 a 7 de la tarde. Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta el 10 del corriente más, a las cuatro de la tarde. Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

### SEÑORAS

el vello de la cara y brazos desahucados en 5 minutos con el Depilatorio del Haren, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio: 6 pias. Env. tuche. Preciados, 6.—PUG.

GOMAS HIGIENICAS Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montero, 65 y Victoria, 3. Ortoedia.

BANTONES dorados y galletas de leria de portiers, en metal y madera, baratinimos, alzapafios y variadas de visillos y escalera. Perrotoria, Cab. de Gracia, 28.

ESLAVA JOYERO vende alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40.

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata y joyas, a precios como ninguna otra. Aut. Casa, Zaragoza, 4.

HOMBRES curación rápida y segura de la DEBILIDAD GENITAL, espermatorras, pérdidas, etc., con SELLOS-PARIS del Dr. J. P. París, 7 pias. caja. Puerta Sol, 5. Para informes y consultas personales a por carta, dirigirse al Conde Romanones, 2. Antigua Comisaría del Dr. París, De 9 a 1 y 6 a 8 de la noche. Para y GRATIS folletos y quien lo pide.

FUMADORES El Huroi, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estóm. 1 pta. p. cor. 1.60. Viet. 8. Madrid.

BURLETES invisibles y ocultos, desde 10 céntimos metro. Raspadores, hilos, plumeros, aparatos para visillos y stores, baterías de cocina, corraluz seguridad, braseros y artículos de chimeneas; precios baratísimos. Ferreteria. Calle de Gracia, núm. 28.

LA SEÑORA

DOÑA CATALINA ARZUAGA Y GARMENDIA

VIUDA DE D. MANUEL RODRÍGUEZ HA FALLECIDO EN ESTA CORTE EL 3 DE ENERO DE 1913 A LA EDAD DE SESENTA Y SIETE AÑOS R. I. P.

Sus hijos doña Elvira, D. Manuel y D. Luis; hijos políticos D. Gabriel Gancedo y D. Florentino Rodríguez; nietos, hermanos políticos D. Tomás y D. Constantino Rodríguez; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el sábado 11 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia de la Concepción (calle de Hermsilla), por lo que les quedarán agradecidos.

Oficina de Publicidad de José Domínguez, Plaza de Matute, 8, teléfono 2.895.

### A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

ASMA BRONQUITIS - OFRESIONES se curan con POLVO o CIGARRILLOS ESPIC Exigir la firma "J. ESPIC" sobre cada Cigarrillo

LA SEÑORA

Doña Manuela de Vzardny y Arinas HA FALLECIDO EL 10 DE ENERO DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Sus sobrinos, primos, hermana política y sobrinos políticos, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Cruz, núm. 21, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas. Se publica el coche. (11)

La Funeraria.-PRECIADOS, 20.

### NUEVA SOCIEDAD

DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EN MADRID Esta Sociedad celebra Junta general ordinaria el domingo 12 del actual, a las tres de la tarde, en el salón de Juntas de la Cámara de Comercio, calle de Carreteras, número 14, lo que se anuncia a los señores socios rogándoles asistan a ella.—Madri, 9 de enero de 1913.—Los Directores, Juan de Riquero y Luis Lantuejho.

### MINAS DE PLOMO

Coto minero, 4 minas, 100 hectáreas superficie en región minera España, con trabajos hechos de pozos, galerías y socavones, edificios, maquinaria, talleres, etc., etc. Se ceden en venta, arriendo ó para formación Sociedad anónima en la que el dueño interesaria el 20 por 100. Sin intermediarios. Planos, Memorias y detalles: Hortaleza, 39, pl. 4.ª y 9.ª n. Madrid.

RIJAS Regente Se cura radicalmente sin sentir ni olerar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 36, Madrid.—Consulta: de 9 a 12.

BODEGA DEL CARMEN Libertad, 39. Vino viejo superior, a 8.50. No equivale con otros bodegas. Bodega del Carmen.

CASA compra, de 20 a 80.000 duros. Sr. Villavicencio, Dosegnaño 9, principal

CORREDOR necesario para Madrid, artículos de colonias; inútil escribir sin tener grandes conocimientos en plaza y de los artículos: buen sueldo. Lista Correo, ódula 9577.

VIAJANTE necesita Casa Extranjera. Buenos informes. Lista Correo, Madrid, Céd. 4.972.

MONTE DE CAZA Deseo arrendar ó comprar próximo estación ferrocarril ó carretera. Ofertas por carta Sr. DELBREL, ESPOZ Y MINA, 84. MADRID.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESSES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID CONDE DE ROMANONES, 7-9

LA MUY ILUSTRE SEÑORITA D.ª Susana de Arróspide y Alvarez FALLECIÓ EL DIA 11 DE ENERO DE 1894 A LOS DIECINUEVE AÑOS DE EDAD R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la parroquia de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su madre la excelentísima señora duquesa de Castro Enriquez, condesa viuda de Plasencia, y sus hermanos, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

Oficina de Publicidad de José Domínguez, Plaza de Matute, 8, teléfono 2.895.

COMICO.—4.30 (doble), Los hombres que son hombres.—ESLAVA.—4, La mujer divorciada. 10.30, Los hisarros del Kaiser. 10.15 (doble, estreno), Los cuatro gatos (dos actos). CERVANTES.—6.30 (sección vernaouth), Trampa y castigo (dos actos) y varias películas. Un (dos actos) y Fortunato (tres cuadros).—11 (doble), 9.45 (sección), Fortunato (tres cuadros).—11 (doble), Trampa y castigo (dos actos). NOVEDADES.—3.45, El gitanillo.—7, El golpe de Guinoyada.—6.15, Gente de abrigo.—7.15, La revoltosa.—MARTIN.—6.15, Gente de abrigo.—11.30, Gente de abrigo. 10.15, La novia del torero.—11.30, Gente de abrigo. GRAN VIA.—6, La paloma azul.—10, Amor de amar. COLISEO IMPERIAL.—Dos grandes secciones de películas de 4.30 a 8.30 y de 9.30 a 1. Últimas novedades de las principales marcas de Europa y América. Todos los días cambio de programa. PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12.30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matineas infantiles con regalos. SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4.30 a 12.—Jueves, matineas con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto. Lunés, miércoles y sábados, a las diez de la noche, grandes bailes familiares y de máscara. GRAN TEATRO.—11.30 hasta la madrugada, tercer baile de abonados a sábados. SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días laborables, de 4 a 12.30, secciones continuas de cinematografía.—Los días festivos, desde las 3, por secciones.—Sensacionales películas.—Todos los días estrenos. TEATRO NUEVO.—De 5 a 8.30 y de 9.30 a 12.30, grandes secciones de cinematografía. BENAVENTE.—4, gran matinee infantil con regalo de juguetes.—Guignol.—De 6 a 12.30, sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos. PETIT PALAIS.—Desde las cinco y cuarto de la tarde, variado repertorio y estreno de películas. IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Sección continua de cinematografía de 5 a 8.—Martes y viernes, m. ca. Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.

### Sociedad Civil de Obligacionistas de la Sociedad Española DE FERROCARRILES SECUNDARIOS

Como representante de la Sociedad civil de obligacionistas de la Sociedad Española de Ferrocarriles Secundarios, convocó, con arreglo al artículo 3.º de los Estatutos, publicados en la Gaceta de Madrid, número 101, de 10 de abril de 1912, a junta general el día 1.º de febrero próximo, a las cuatro de la tarde, en el domicilio de la Sociedad Española de Ferrocarriles Secundarios, pasaje de Recoletos, núm. 10, con los dos objetos siguientes: 1.º Facultar a los representantes de la Sociedad para que perciban del Estado las cantidades que éste ha de entregar en el mes de febrero de interés del 5 por 100 con el fin de pagar la ley de 14 de enero de 1913 a los Ferrocarriles Secundarios de Valencia y Villalón y Medina de Rioseco a Villada. 2.º Para el nombramiento de un representante de la Sociedad en la vacante de D. Juan Coghon. Los obligacionistas deberán depositar sus títulos por lo menos cinco días antes de la fecha del 25 del corriente. En Madrid, en las cajas del Banco Español de Crédito; En Bilbao, en las cajas del Banco de Vizcaya; y En Barcelona, en las de las Sras. Arnau-Gari. Madrid, 8 de enero de 1913.—León Cocarne.

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval. También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma. Los pliegos de condiciones para la construcción y suministros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días de 8 a 7 de la tarde. Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta el 10 del corriente más, a las cuatro de la tarde. Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval. También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma. Los pliegos de condiciones para la construcción y suministros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días de 8 a 7 de la tarde. Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta el 10 del corriente más, a las cuatro de la tarde. Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval. También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma. Los pliegos de condiciones para la construcción y suministros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días de 8 a 7 de la tarde. Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta el 10 del corriente más, a las cuatro de la tarde. Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval. También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma. Los pliegos de condiciones para la construcción y suministros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días de 8 a 7 de la tarde. Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta el 10 del corriente más, a las cuatro de la tarde. Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval. También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma. Los pliegos de condiciones para la construcción y suministros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días de 8 a 7 de la tarde. Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta el 10 del corriente más, a las cuatro de la tarde. Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

### CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval. También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma. Los pliegos de condiciones para la construcción y suministros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días de 8 a 7 de la tarde. Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta el 10 del corriente más, a las cuatro de la tarde. Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Belasconi.

Francés ó extranjero que conozca el castellano y el catalán, así como los usos de la región, bien al corriente de los negocios, y en particular de la venta al por menor, se necesita para el cargo de **DEPENDIENTE PRIMERO O GERENTE** en importante comercio de artículos de lujo, de Barcelona. Escribase con detalles á L. C. n.º 41.252.

**CINCO MIL DOCENAS**

de plátanos, superiores, á 75 cént. una. Mandarinas, á 50 céntimos. Plaza del Carmen, puestos 4, 5 y 6. Teléfono 3.596.



XXXIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

**D. Domingo Acero y Acero**  
QUE FALLECIÓ EL 11 DE ENERO DE 1880  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín y el día 12 en la del Carmen Calzado, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

En vida, sobrinas y demás parientes, ruegan á sus buenos amigos se sirvan encomendarle á Dios.

**CAMAS DORADAS**

FABRICACIÓN ESPECIAL  
lo más moderno | Inmenso  
lo más elegante | surtido.  
lo más barato

PRECIOS DE FÁBRICA  
34, Calle de la Cabeza 34. Único despacho

**KEFIR**

Leche fermentada del Cáucaso  
Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago. Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.

LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR** SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA**  
12--MONTERA--12



**Wotan**



La Primera lámpara del mundo construida con filamento estirado

**Irrompible**

**LA SORDERA ES UNA ESPANTOSA PESADILLA**



El **AURALOSE** descubierto por el Dr. EURLIER de París es un específico sintético que tiene la propiedad de restablecer la elasticidad de las fibras nerviosas y de las membranas sensibles del órgano auditivo.

Aprobado por todas las Academias, este nuevo principio científico experimentado durante dos años, realiza siempre, y aun en casos graves, curaciones verdaderamente sorprendentes.

El **AURALOSE** cura racional y radicalmente la sordera, zumbidos, vertigos y catarros.

Gracias al **AURALOSE** se acabaron las operaciones y los tratamientos largos y caros. Cada cual puede curarse fácilmente sin dolor ni riesgo de ninguna especie. Se garantizan los resultados.

Prospectos gratis. Laboratoire de l'AURALOSE, 85, rue d'Hauteville, París.

El **AURALOSE** se encuentra en las farmacias del mundo entero  
Depósito General en España: Martín y Duran 40 Capitanes, MADRID, BARCELONA, Vda de Escriba; BILBAO, Barandiarán y C<sup>a</sup>; SEVILLA, R. J. Urbano.; ZARAGOSSA, Don Ramon Bosqued

**POLICÍA**

particular, investigaciones personales, absoluta reserva, comisiones para todas las poblaciones del mundo, gestiones utilísimas para la preparación de pruebas en los pleitos y divorcios. Oficina Internacional de Detectives. Calle de Castellón, 12, Madrid, tel. 2.837

**EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER**



Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter  
Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter  
VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

**LA Timidez** El Hecho es Probado!  
YA ES POSIBLE crear y desarrollar en el mismo y en sus hijos hasta sus últimos límites:  
EL ESPÍRITU — LA INTELIGENCIA — LA MEMORIA  
destruir la **Timidez**, inspirar la OSADIA y la AUDACIA que determinan EL ÉXITO  
y esto sin fatiga, sin esfuerzos, sin trabajo, por la sola propiedad psíquico-orgánica de una preparación nueva llamada **La Cafalina**. Tesis victoriosamente sostenida en la Academia de Medicina y que el Instituto Biológico de París, con un fin esencialmente benéfico, ha tomado la feliz iniciativa de hacer conocer GRATUITAMENTE en todos los países del mundo.  
Aprovechen pues esta oportunidad y escriban en seguida:  
Al Señor Director del Servicio de Exportación FARMACIA MODERNA, 4, rue d'Aumale, París



**NINGUN REMEDIO** conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL **ESPECÍFICO BÉJEAN**.  
Es el más PODEROSO PREVENTIVO y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES AGUDAS ó CRÓNICAS — 48 Horas bastan para espiguar los accesos más violentos sin temor de trasladar el mal.  
ENVÍO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO.  
DEPÓSITO GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elzévir, PARIS  
Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías

**TELEGRAFOS**

Preparación garantizada por oficiales: más de 100 ingresos. BUEN INTERVADO Academia Suárez Inclán. PLOBA 6

**VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL**  
de los herederos del **EL CIEGO (Añava)**  
Fíjense en todos los hoteles y restaurantes.  
DEPOSITOS EN MADRID  
D. Faldomero García, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaín, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.  
Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 1 (Las Colonias).  
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 (antes Cedaceos). — Bodega Montalbán.  
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Irantías, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
D. P. Fidou, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».  
Bodega Victoria, Olizaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Cafes Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.  
Aviso muy importante á los consumidores  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. — Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

“El Perfume Universal”  
el **AGUA DE FLORIDA** de **MURRAY Y LANMAN**

Hace un siglo que apareció este sin rival perfume y es hoy indispensable en la mesa de Tocador y la sala de Baño, en todo el mundo civilizado. ::

¡Cuidado con las Imitaciones!  
¡Pedir siempre la Legítima!

De venta en todas las Perfumerías y Farmacias  
Proprietarios y Unicos Fabricantes:  
**LANMAN & KEMP, - - - NEW YORK**  
Depositarios para toda España:  
**VICENTE FERRER & CA., - BARCELONA**

EXTRAORDINARIAMENTE **SUPERIORES** á cuanto ha sido inventado hasta el día  
LAS VERDADERAS **Pastillas VALDA** NE TIENEN RIVAL  
PARA LA **PRESERVACIÓN** segura  
la **CURACIÓN** rápida  
de Resfriados, Afecciones á la Garganta, Laringitis, Bronquitis agudas y crónicas, Catarros, Gripe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.  
PEDIRLAS, EXIGIRLAS en CAJAS de Ptas 1.50 llevando el nombre **VALDA**  
Agentes Generales: Vicente FERRER y Cia BARCELONA.

**Sociedad General de Anuncios**  
MONTERA, 19.---MADRID.

**La Correspondencia de España**  
OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS  
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS  
Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8  
MADRID

**REGALA** á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes • Ferrovíarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.  
10.000 PESETAS en caso de muerte.  
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.  
Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.	5,00	10,00	20,00	
Union Postal.....	9,00	18,00	36,00	
América y Océania	15,00	30,00	60,00	

**Sus Servicios**  
**de Turismo y Viajes**  
INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.  
FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.  
ORGANIZAN grandes excursiones anuales.  
Diríjase á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.  
Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

**DIGESTIONES PENOSAS** acideces, vómitos, palpitaciones, jaquecas, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen en pocos días gracias al régimen del delicioso **PHOSPHO-CACAO**  
EL MÁS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES  
Es el solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, convalecientes, débiles, neurasténicos y á todos los que sufren del estómago, del hígado ó de los intestinos.  
ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA PARA ENSAYO  
Escribid al Depósito: **FORTUNY, HERMANOS**  
CALLE DEL HOSPITAL, 32, BARCELONA  
En venta: Farmacias y buenas Droguerías.

